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SESSI6 PLENARIA Nlim. 50.5 

La sessi6, suspesa ahir, es r e p h  a les deu del matí i dutze 
minuts. Presideix el M .  H .  Sr. President del Parlament, acom- 
panyat dels I .  Srs. Vice-presidents Primer i Segon, de I’I. Sr. 
Secretari Segon i de les 1. Sres. Secretdries Tercera i Quarta. 
Assisteixen la Mesa I *  Oficial Major, la Eletrarla Sra. Andreu i el 
lletrat Sr. Pau. 

Al banc del Gnveni seu 1’11. Sr. Conseller d’Econornin i Fi- 
nances. 

El Sr. PRESIDENT: Es reprkn la sessib. 

TnttrpcHació al Consell ICxecutiu sobre 
la política financera i de l’ordcnaci6 

de I’cstalvi n Catalunya 

La interpeMaci6 que constitui’a ef segon punt de l’ordre del 
dia ha estat retirada; per consegiient, passem al tercer punt, que 
és MQC~B subsegüent i~ la interpeHaci6 al Consell Executiu so- 
bre les Dificultats del Sector TurIstic, presentada pel Diputat I. 
Sr. Victor Colom6 i Fmé, del Grup Popular. Tb la paraula. 

Moció subsegüent R la intcrpcHaci6 al 
Conseil Executiu sabre Ics TXficultats 

del Sector ‘Turístic 

EI sr. COLO&:  oit tes grhcies, senyor President. Senyares 
i senyors diputats, el passat dia 4 d’abril es va substanciar, en 
aquest Parlament, una interpeklaci6 presentada pel nostre Grup, 
sobre les dificultats del sector turistic a Catalunya. Subsegiient- 
ment a aquella interpellació, avui defensem una moció que, lli- 
gant amb el que deiem oportrmament, intenta marcar o, m& 
ben dit, intenta posar l’accent en el camí que creiem que ha cle 
seguir 1’Administració de Catalunya per tal d’ajudar el sector 
turístic i aconseguir disminuir les dificultats que est& travessant. 

La nostra Moció consta de quatre punts. El primer, que parh 
d’incrementar els ajuts i incentius a la modernitzaci6 dels allot- 
jaments turistics de Catalunya, manifesta la cxeent;a del nostre 
Grup que els ajuts --en un moment en que es porta a terme, 
precisament, la requalificació dels establiments- són insufi- 
cients. I creiem que s6n insuficients perque ni els 140 milions 
del pressupost del 1989 ni els 300 del pressupost del 1990 són 
suficients quan un gran nombre d’hotels de Catalunya es veuen 
obligats a fortes inversions si no volen Bsser rebaixats en la se- 
va categoria. És per aixb que, acceptant com acceptem que la 
Generalitat posi ajuts a I’abast del sector, nosaltres demanem 
que siguin incrementats. 

El segon punt parla d’augmenhr substmcialment el nombre 
de centres de formació professional d’hoteleria. Nosaltres 
creiem que 6s iinportmtíssim per al sector que existeixi un 
nombre important de persones que, amb un elevat nivell de pro- 
fessionditat, estiguin disposats a treballar, a aportar el seu tre- 
ball a l’hoteleria. I akxb sols es pot aconseguir creant centres de 
formació professional d’hoteleria. Són pocs els que hi ha a Ca- 
talunya, insuficients sense cap mena de dubte, i aquesta seria la 
gran coilaboració de I’Admninistració amb el sector. No cal re- 
cordar les xifres de que j a  vam parlar I’altre dia, perb sols per 
donar un exemple vofem recordar que Frarqa td 100 centres de 

formació professional d’hoteleria per cada un que té Catalunya. 
Si volem elevar el nivell dels serveis de la nostra oferta turlsti- 
ca, hem de comenpr pec l’inici, 6s a dir, per la formació, la for- 
mació professional d’hoteleria. 

El tercer punt de la nostra Moció es refereix a la creació 
d’un sistema propi de reserves a Catalunya. NosaItres creiem 
que tat el que sigui disminuir la nostra depend2ncia de l’eexte- 
rior pel que fa a la venda de la nostra oferta turistia 6s bo. 6s 
clar, nixb 6s un prrxks lent, un pro& que dóna els seus fruits 
molt a la Iktrga, perb seria bo per al sector que la Generalitat fo- 
mentés la creaci6 d’un sistema propi de reserves per al sector 
turístic cataIk 

I, per acabar, el que tamb6 seria imporbmtissirn, al nostre en- 
tendre, seria acabar amb el deseontro! existent a 1’oferta extra- 
hotelem. Sé que la Conselleria ha iniciat una actuaci6 en aquest 
cmp;  sé tambd, i sap el nostrc Grup, la dificultat de l’actuació. 
6 s  per aixb que, en el que fa refeer&ncia a aquest punt, demana- 
ria a l s  diputats d’aquesta Cambra, i especialment als del Grup 
de la majoria, que veiessin en aquest punt de la nostra moció no 
una critica, sin6 millor ut1 suport o, €ins i tot, un esperonament 
del nostre Grup per seguir, amb més decisió encara, que es pot, 
en la línia iniciada per l’executiu per legalitzar l’oferta extraho- 
telera existent a Catalunya. 

Moltes grhcies, senyores i senyors diputats; moltes grkies, 
senyor President. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyar Colorné. Com 
que no §’han presentat esmenes a aquesta Moció, es passa di- 
rectament a la intervenció dels grups, els que ho sotlicitin, per 
un temps de deu minuts. (Pausa.) Per l’Agrupaci6 paularnenth- 
ria del CDS, té la paraula l’fl+lustre Diputat senyor Mutin. 

El Sr. MA€TfN: Molt Honorable President, iklustres senyo- 
res i senyors diputats, la problemahtica en el sector turistic és 
ben complexa i ve de lluny -no totes les persones que tenen 
un pes e s p i f i c  dins la nostra societat opinen igual sobre la cri- 
si turistica: ja van sentir I’Honorable Conseller senyor Lluis 
Alegre negar rotundament la gravetat del problema. 

El turisme 6s un dels sectors econbrnics que durant dhcades 
ha contribuit de forma notable i evident al desenvolupament de 
la nostra economia. En aquest sentit, qualsevol m’nirna desvia- 
ció desfavorable hauria de fer obrir els ulls a l s  que tenen res- 
ponsabilitats, ja que la crisi turistim, prou greu en ella mateixa, 
pot fer dcsballestar altres variants econbmiques. Continuar ne- 
gant la crisi turística pot conduir-nos que aviat no hi hau& crisi 
turistica: senzillament, s’haurh acabat el turisme -1 ’excds 
d’oferta (z les zones de la platja, vosths saben que és d’un 10% 
en general i en alguns llocs fins al 20 o el 25%. 
La baixa qualitat general dels serveis, l’increment de les 

competkncies, les comunicacions massa deficients com una 
oferta hotelera adrepda al turisme barat i de masses, la pro- 
gressiva i no aturada degradaci6 del medi i un llarg atcktcra 
amb el quai s’ha de comptar desprks de deu anys de Eimitat au- 
togovern ens han portat a una política sense empenta, 

L’obsetvaci6 de les estadístiques més recents, referides als 
dos primers mesos de l’any, ens mostren que el creixement en 
l’arribada de turisme ha arribat a un punt d’inflexió el 1989 
-amb un descens de visitants &I Regne Unit en un 13,496, de 
Sui’ssa en un 11%, de Suhia en un 6%, de Dinamaca en un 
4,5%, de Belgica en un 4,3%, cl’Itiilia en un 1,7%, dels Estats 
Units en un 6,7%--; mostren totes elles que el mal moment del 
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turisme no s’ha superat, A tot aixb hem d’afegir que les entra- 
des per I’aereoport tambk han disrninui‘t. 

No amaguem el cap sota l’ala, fem un cop de timó. I 110 no- 
més al turisme costaner, sinó precisament impulsant aqueli m- 
rismc alternatiu quc pugui conkixer més profundament Ia nostra 
realitat nacional, 1311 aquesta línia, pensem els diputats del CDS 
que va dirigida la Moció avui a debat, i anunciem als i l h t r e s  
que hi donarem el nostre suport votant favorablement. 

Moltes grhcies, Molt Honorable President, il4ustres senyores 
i senyors diputats. 

El Sr. PRESJDENT: Moltes grhcies, scnyor Martin i Tori- 
bio. Per l’Agrupaci6 parlunenthria d’Esqucrm Republicana, té 
la paraula l’ll.lustrr: Diputat senyor Colom. 

El Ss. C@LOM: GrAcies, S ~ I I Y Q ~  President. Senyores i sen- 
yors diputats, la interpeldaci6 que al seu dia fku l’flhstre Dipu- 
tat del Grup Popular, el senyor Colom&, va evidenciar, COM 

evidencia avui la presentació d’aquesta Moci6, que el va evi- 
dencix, una radiografia, penso que molt clara, del que pateix en 
aquests moments el sector turistic a casa nostra. Un sector que 
tothom de fet qualifica, almenys des del 89 cn& cle sector en 
crisi. 

D’altra banda, evidencia, i tamG 6s un terna que ha sortit en 
diferents ocasions en aquesta Cambra, les poques eines que Liti- 
Iitm en el marc de les seves cornpetkncies el Govern de la Ge- 
neralitat per dur a terme una política decidida CIC reimpuls 
d’aqiiest sector. El Prcssupost que acaba d’aprovx aquesta 
Cambra, i també diferents grups de l’oposici6 aixi ho hem ma- 
nifestat de manera molt clara, és un pressupost que, mafgrat que 
en alguna direcció general del Departament de Carnerg i Turis- 
me, doncs, augmenta fins a un 27% ---concretament la Direcció 
General de Turisme-, per& amb tot és un pressupost molt baix, 
molt pocs diners, molt pocs milions per al reimpuls o per a una 
política de reimpuls d’aquest sector en crisi. 

Dit aixb, al nostre entendre, poc, en cas cl’aprowr-se aquesta 
Moci6, que ho desitgem, poc es podri fer des del Govern de la 
Generalitat per incrementar, COM diu la Moci6, cls seus ajuts a 
incentius a la rnodernitzaci6 dels allotjaments turistics de Cata- 
lunya. I poc es podrh fer t í í b k  -ho dic per una manca de 
pressupost purament i sjmplement, perqui: s’ha dotat aquest De- 
partament. amb molt pocs recursos econhmics per a enguany-, 
poc es podd fer per augmentar substancialment -corn diu 
tarnh6 molt bé la Mmi& cl nombre de centres de formaci6 
professional d’hostaleria; almenys augmentar sensiblement i 
qual ibtivarnent aquest nombre de centres. I, d’aaltrii banda, les 
bones intencions de fomentar la creació d’uiz sistcma propi a 
Catalunya de reserves, compatible amb eis tour uperators, o 
portar a terme, corn diu cl punt quatre, una acci6 decidida quant 
a la. legalitxacib i control de l’oferta extrahatelera existent a Ca- 
talunya, són p u t s  importants, perb que en definitiva, torno ..., 
tomem n dir, poden ser nom6s, en cas cl’aprovar-se, bones in- 
tencions del Govern. Malgrat tot, amb tot, doncs, I’ Agrupació 
par1 ament hi a d ’ E sq 11 erra Repu blic an 11 considera positiva 
aquesta Moci6 i, per les intencions que indica, aixb fa que 110- 

saltres votarem favorablement el text i aquesta valuntat, 
Abans d’acabar, per:), i havent anunciat el nostre suport a la 

Moci6, només clos comentaris al que van scr les paraules del 
Conseller, el Molt Honorable Conseller en aquest cas encarre- 
gat del Departament on s’iinclou Turisme, que va parlar d’ofer- 
tes complementhries als turistes, i va parlar t‘mb6, en tot cas, 

del concepte que els turistes tenen del nostre pais quan vénen 
de fora, quan vénen dels seus pai’sos d’origeri. 

En parlar de l’oferta complementhria ens deia que s’havia de 
fer un esforg, un gran esfar$ per a la construcci6 de golfs, es- 
for$ per a la construcció dc ports esportius; esfor$ pel qLie fa 
que hi hagi un turisme de cultura, etcktcra. Ens han preocupat 
aquests dos esforcos, sobretot, i atEencit-5 a aquests esforgos: a 
construir camps de golf i ports esportius. Ho dic perquk potser 
si  que fomentarem un determinat turisme, no tan popular, mds 
de luxe, més d’elit, amb els c,unps de ga1.E; perb potser destros- 
sarem una mica més el nostre pais. Estan previstos una trentena 
de camps de golf en aquests moments a tot el pais: jo  parlo dhun 
a l’entorn de Santa Cristina, que en bona part ha interferit el 
parc natural de les Gavarres, d’una manera ben clara, i que hi 
ha hagut protestes dels sectors i protestes ecologistes en aque- 
lles comarques. E el poso nom& com a exemple del que 6s un 
esforq, sembla ser, del Govern a incrementar una oferta al turis- 
me, perb per a un turisme, primer, molt d’elit i, segon, a costa 
del nostre territori. Atenci6, doncs, a aquests esforc;os des del 
Govern i tambk a nivell dels ports esportius. M’abstinc de co- 
mentar, en tot cas, que ha passat en algunes ..., en alguns dels 
punts de les ciutats del litoral en relaci6 amb propostes de ports 
esportius. 

I un altre dels temes que va comentar E’Honorable Conseller 
-i que hi voliem també fer un breu cornentaxi- 6s en relaci6 
amb la imatge que els turistes tenen de casa nostra, i que la Mo- 
ci6 no ho inclou, per6 jo em penso que a nivell de comentari 
conv6 fer-10, i per aixb el fem. Ens deia el Conseller que f6ra 
bo que els turistes analitzessin que, diguem-ne, vénen a Cab- 
lunya -i és molt bo que ha digués, &&- perquP; diu que el 
concepte -i, aixb, ho hem constatat tots plegats-, quan arri- 
ben els milions de turistes a casa nostra, v6nen segons els seus 
parhetres, a Espanya. 

El que passa és que aixb ens mouria a una reflexi6: f6ra bo 
que els turistes analitzessin que existeix també Catalunya, ben 
segur que si; per<> aquí ha. d’haver-hi una obra d’informaci6 i de 
pedagogia per part del Departament corresponent, i, aquesta 
obra d’infomaci6, entenem que no es fi¿. S’hauria de fer amb 
els tour operators -ben segur que porten milions de persones 
al nostre pais-, per;) també s’hauria de fer intentant -i aixb és 
una altra política, perb que ens sembla absolutament comple- 
rrientiiria-..a, aquí seria una excelllent ocasió per tornar a pen- 
sar en aquelles delegacions, en aquest cas tun’stiques, a part de 
culturals, que la Generalitat hauria de tenir a tot Europa, sobre- 
tot a tots els pai’sas i a les grans ciutats i als grans centres d’on 
emanen els grans fluxos turístics cap a Catalunya. 

Ens agradaria que els turistes descobrissin Catalunya, perb 
no de la manera corn deia el Conseller, en el sentit que ho 
veuen per la realitat de Catalunya, per la seva vincdaci6 amb 
l’autopista, per la seva vhculaci6 a través de l’artkrh que CQ- 

rnunica els vehicles del centre d’Ewopa amb Catalunya; valdria 
1:i pena, al nostre entendre, que els turistes coneguessin Cata- 
lunya no pas perque passen a través de l’autopista pel nostre 
pais, siri6 perquk hi hagubs aquesta politica que ens sembla que 
complementhria d que ha de ser -tomant a la Mocid- una 
política de reimpuls real des del Govern del. sector turístic. 

Sorn esceptics quant a la possibilitat de compliment d’aques- 
ta Moció en cas que s’aprovi. I ho diem bhsicament -ho torno 
a dir- parque acabem d’aprovar un pressupost on el sector tu- 
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ristic ..., als recursos per al sector turfstic són, en definitiva, la 
xocolata del lloro, i no m6s que aixb. 

Moltes @cies, senyor President, senyores i senyors dipu- 
tats. 

El Sr. PRESmENT: Moltes grhcies, senyor Colom. El Grup 
Mixt vol intervenir? (PUMXU.) Moltes @cies; no intervé. El 
Grup d’hiciativa per Catalunya? (Pausa.) El senyor Riem té Ia 
paraula. 

El Sr. RIERA I GASSIOT: De l’escó estant, senyor Presi- 
dent. Gricies. 

Cirhcies, sknyor ColomB, per la sensibilitat demostrada en 
l’anhlisi d’una crisi prhiament anunciada que podria arribar a 
ser catastrbfica per una ra6 bhsica: hi ha una tendkncia a abara- 
tir les disthticies i hi ha ofertes turístiques cada vegada m6s se 
ductores, no lluny de casa nostra, a la mateixa Mediterrhnia. 

El sector hirístic es fonamental per ii l’economiii cataha; 
aixh, ho va dir vosth i crec que hi estem tots d’acacd, TRS noses 
provocades pel turisme sbn innegables, perb un pais pobre com 
el nostrc no es pot permetre el luxe de renunciar al sector que 
pot salvar o que pot enfonsar tant la macroeconomia de 1’Estat 
espanyol com moltes rnicroeconamies catalanes. 

Vaig tenir l’ocasi6 d’assistir a un debat que va tenir lloc el 
desembre passat 11 Mallorca sobre la modernització de l’oferta 
turística, no sotament de les Illes, sin6 del conjunt dels Paikos 
Catalans, i sobretot de l’oferta turisfica costanera: quedava molt 
clar que si no hi havia una acci6 decidida per remodelar el sec- 
tor i per aclarir I’oferta seria molt perill6s la compethncia, seria 
molt perillosa la competencia cada vegada més sistemhtica que 
hi ha contra el turisme en aquests moments als PaYsos Catalans. 

Per totes aquestes raons, <anunciem el nostre vot favorable a 
la Moci6 presentada. 

G rhc ie s 
El Sr. PRESTJ3ENT: Moltes gdcies, senyor Riera, Pel Grup 

Socialista, per fixar posiciii, té Ia paraula 1’ll.lustre Diputat sen- 
yor Gilmt, 

El Sr. GIBERT: Moltes grhcies, senyor Presidcnt. De l’escó 
estant, si m’ha permet, per dir que el Gnzp Socidista votarem 
afirmativament els punts 1, 2 i 4 de la PrQpOStil d’aquesta M e  
ció. 

Ens abstindrem en cl punt 3 per qüestions, digaem, de fe, 
eh? Creiem poc en la viabilitat d’aquesta mesura qric es prop- 
sa, que seria d’altra banda interessant i que hi ha probiemes re- 
als de cornercialitzaci6, perh diguem que, S C ~ S C  tenir mis clacs 
altguns esquemes amb els quals la proposta entenem que s’haii- 
k a  d’arnpliar, provocar& que el nostre vot en aquest punt tercer 
sigui cl’abstenci6. I, per tant, senyor President, demano ja des 
d’aquest moment la votació separada. 

Nosaltres aplaudim la iniciativa del Grup Popular en el sentit 
que ens trobem amb un sector que esth en un moment realment 
delicat, dificil, molt conflictiu i complex, i que la iniciativa 
d’iniciar aquest debat, doncs, ens sembla oportuna per la sensa- 
tesa de la substanciació i de la mateixa Moció, perquk s6n puats 
que ens semblen interessants. 

També hem de dir que ens semblen qiiestions interessants i 
que tant de bo prosperessin, perque entenem que s6n lhies que 
s’haurien d’accentuar o endegar, perb potser no exhaustives; 6s 
a dir, la nostra intenci6 -i l’anticipo des d’aquests moments- 
6s que, q u e s t  debat que s’ha endegat amb aquesta iniciativa, i 
que convd fer-lo en profunditat, la nostra intencili és d’aprofun- 

dir-lo, perqui? realment hi ha complexitats que em sembla que 
val la pena que aquest aprofundiment de cara al ls  propers mesos 
sigui un debat que estableixi bases per R una nova politica turís- 
tica, que ens sembla que és el que cal. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr, PRESITIENTT: Grhcies, senyor Gibert. Pel Grup parla- 

mentari de Convergkncia i Unió, té la paraula la senyora Neras. 
La Sra. NERAS: Senyor President, senyores i senyors dipu- 

tats. .. Senyor Colom&, vaig seguir atnb molta atenció la inter- 
pel.laci6 formulada at Conseller de Carnerg, Consum i Turisme, 
i també la seva intervencili d’avui, sobre les seves preocupa- 
cions envers les dificultats que travessa el sector tur’stic a Cata- 
lunya, Haig de manifestar-li que, corn a persona vinculada al 
m6n del turisme, i com n persona que visc en una zona emi- 
nentment turística, a mi tamM em preocupa el futur dei nostre 
turisme, encara que, malgrat tot, S ~ C ,  en certa manera -peri, 
amb molta prudhncia, si m’ho permeten-, una mica més opti- 
mista que vost5, senyor Colomé. I fins i tot potser t m b 6  diria 
una mica més optimista que el senyor Gibeut, que en la seva in- 
tervenci6 d’ahir en els Pressupos~os, en el debat de Pressupos- 
tos, ens prulava de la <<magnitud de la tr@dia>>. f i s  evident que 
el sector travessa un moment critic --em sembla que, aixb, ho 
hem reconegut tots, i jo fins i tot diria que el mateix Conseller, 
senyor Riera, també ho va reconkixer-, perb, veu&, donar tan- 
ta traghdia, tant de catastrofisme ..., jo em sembla que també cal 
posar-hi un petit punt d’optimisme, 

En la seva interpelhci6, senyor Colomé, vostk ens parlava 
d’hotels que es tanquen, d’hotels que es malvenen, perb és que 
jo tarnbk puc parlar-li d’hotels que obren les seves portcs. Con- 
cretament, a la meva comarca, l’any passat es va obrir un hotel 
de cinc estrelles, un hotel que esta donant un prestigi molt im- 
portant en aquella zuna, I en aquests moments dos hotels 
d’aquestes mateixes característiques estan en fase de canstruc- 
ci6. 

Per tant, reconwrtir el tipus de turisme, ben segur que sí. 1 
que aquesta reconversi6 c o m p o d  problemes cn un cert tipus 
d’establiments turístics, ben segur que si. Entenc, per tant, que 
no hi hauria pitjor remei en un sector en crisi que, en lloc de 
trobar els camins per soiucionar aquesta crisi, s’entrés en Irt via 
de catastrofisme, que, COM deia abans, no ens conduiria enlloc. 
Ens cal mar a accions concretes i positives per tal de paliiar els 
problemes del nostre sector turístic i, cn aquest sentit, crec que 
vosth, senyor Colomé, esta& d’acord amb mi, ja que el sentit de 
la seva Mwi6 així ens ho demostra, 

Entrant ja en els quatre punts dc la Moci6 que avui ens ocu- 
pa, li haig de manifestar que el nostre Grup, entenent que tot el 
que vostk demana 6s positiu, i va en la línia que jo  li apuntava 
al principi, malgrat aixa, penso que seria una incongruhcia del 
nostre Gnip votar-ha a favor, atks que el Conseller, en la res- 
posta a la seva interpeblaci6, em sembla que va deixar clar que, 
totes aquestes accions, el Govern, j a  les esti fent. 

Pel que fa ai primer punt, tant v a t &  corn el mateix Conseller 
varen estar d’acord en la necessitat de modernització i en la ne- 
cessitat de la posada al dia dels nostres establiments turistics - 
em sembla que tots els grups de la Cambra han manifestat 
tmbC aquesta mateixa voluntat. Per6 vaste ens demana que 
s’incrementin aquests ajuts. Acabem d’aprovar una partida en 
els Pressupostos -que també voste n’ha fet esment, que en va 
fer esment tambk el senyor Call Majó, ahir, en la seva internen- 
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ci6- que duplica arn11 escreix la partida de I’any passat: potser 
la partida encara sigui insuficient, perb em sembla que és un 
augment substancial i que posa en evidhcia la voluntat que hi 
ha, per part del Govern, d’ajudar a aquesta reconversih. Fins i 
tot, jo creia, senyor Colomé, que vostks hi estaven d’acord, per- 
qu&, repassant les esmenes dels Pressupostos, no vaig saber tro- 
bar cap esmena que incrementés aquesta partida. 

Pcl que fa al punt 2, que és el d’augmenta substancidlmcnt 
el nombre de centres de formació professional, en aquest punt 
també cstem cl’acord amb vostk, yuc per il la millorii de la qua- 
litat dels nostres serveis cal una bona fomacid professional. En 
aquest sentit, també s’lian fet i s’cstan fent accions importants: 
podria parlar-li de l’impuls que s’ha donat a X’Escola del Gremi 
de Rcstauraci6 i Hostgalatge de Barcelona ---vost& fins i tat en 
va felicitar el mateix Conseller-, podria parlar-li de 1’Escola 
Oficial de Turisme dc: Catalunya -que, malgrat que no és de 
formacici professional, penso que el quc s’ha aconseguit 6s im- 
portant, ja que s’han equiparat eis estudis turístics a nivell uni- 
versitari-, podria parlar-li de la posacia H I  dia de I’Escola de 
Cambrils --que vaste ho concix molt bé-, de la inversió im- 
prZ;.int que s’ha fet a 1’Escola de Sant Narcís, de Girona ... Perb 
encara s’csti fent mks: el Departament d’bsenyament i cls 
gremis estan ii punt &arribar a uns acorcls que permetran en 
certs sectors cl’influhcia turktica que determinades escoles de 
formacid professional puguin impartir estudis d’hoieleria ---un 
cas similar, ja en funcionament, el tenim a Calella de la costa. 

Pel que fa 31 punt tercer, en principi jo diria que seria lbgic 
que no fos I’Adrninistracib de la Generalitat qui creés un siste- 
ma de C C S C ~ V ~ S  propi: entenc que aquest 6s un tema que l’ha de 
rcsoldre el mateix sector ---evidentment, si cal, amb el suport i 
t’ajut dc la mateixa Generalitat. Perh puc dir-li, també, que el 
Coiisorci cle Promocici Turistica de Catiilunyil -que, com molt 
td sap, esd representat pel sector, pcls eiis zonds, pels ajunta- 
ments i per la mateixa Administració de la Gcnemlit~+--, en la 
seva darrera rcuni6, va aprovar la creaci6 a cinc ciutats euro- 
pees cl’un~ oficina central de reserves que actui’ corn a. eina dc 
prornocih, corncrcialitzacid i informaci6. 

1, finalment, pel que fa al punt quart i últim, tal corn li va 
anunciar el mateix Cwweller, recentment s’han aprovat els de- 
crets que regulcn el s deparíaments tuktics, que, evidentmnt, 
era UII terna pendent. Aixh ha estat fet, i cl Conseller li Vil  anun- 
ciar que aquesta normativa seri la quc pennetra incidir cl’una 
rnmera enbrgica a l  Departament de Comerg, Consum i Turisme 
cnvcrs aquests tipus tl’oferta extrdiotelera. A més, senyor Ca- 
lam@, no tan sols s’haur5 reglamentat i comenqat a controlar lin 

sector de la nostra oferta turística -que reconec, igiial com 
vostk, que era irnportmt i necessari fer-ho-, sin6 que, it mks, a 
t m 4 s  de I’aprovacirj de la Llei de Disciplina cle Mercat i De- 
fensa clels Consurnidors, tarnbk hem obert les vies aI rnatcix tu- 
rista perquE, cn tant que consumidor, pugui exercir els seus 
rlrcts i, per tant, la dcfensa dcls seus interessos -:quest era un 
tem que sempre havia prcrxupat molt cl Diputat senyor Gi- 
LXIS. 

Senyor Colom: vostk ens ha parlat de la por que li fa aquesta 
oferta cornplcmcnthria, de la por que l q y i  dcstniir el nmtm 
paisatge, pcrb, jo, el que si que puc d i r 4  és que, si volem liti tu- 
risme de qualitat, cal cluc ens plantcgcrn quest tema. I pciiso 
quc podrem parlar-ne a bastament en Xa propera compareixtqa 
que f id i  el Conseller de Comerq, Consiirn i Turisme en la Co- 

missió que celebrarem el proper dijous i, per tant, malgrat que 
E s  un terna que surt de la Moci6, crec que en podrem parlar a 
bastament, perqu2 cald& que tots plegats ens definim: si real- 
ment volem un turisme de qualitat, cal tina oferta complementa- 
ria de qualitat. 

Voldria, per acabar --i li ho dic amb tota cordialitat, senyor 
Colom&--, que les argumentacions que he aportat el CQ~VEXI- 

cessin i l i  fessin retirar la seva Moci6. Ferb em temo que, des- 
prés de sentir Ics argumentacions dels altres grups, no ho 
aconseguiré. Per tant, grhcies, senyer President; grhcies, senyo- 
res i senyors diputats. 

El Sr. PRFSIDENT: Moltes gcicies, senyora Neras. Passem 
seguidament a la votació. (L’I. Sr. Gibert demana per parlar,) 
Votació separada del punt 3? 

El Sr. GIBERT: No, per contradiccions, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Digui. 
El Sr, GIBERT: Hi ha una qüestió que m’agraclaria rndt 

aclarir. Gs a dir, se rn’ha atribuyt que, quan vaig parlar ahir 4 
6s veritat que en vaig parlar- de la <<magnitud de la tragWim, 
se m’ha atribuit que ho feia en funció de la magnitud de la tra- 
@dia de la crisi turistica, cosa que no 6s exacta, perquk no vol- 
dria ser catastrofista: vaig parlar de la magnitud de la tragkdia 
en relació amb la magnitud dels pressupostos. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. El turisme queda trm- 

quil. 
Votem tots els punts de la Moció 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquests tres punts cle la Moci6 

exceptuant el punt 3. 

im quedat rebutjats per 21 
vots a favor, 48 en contra i cap abstenci6, 

Es vota a continuaci6 el tercer punt de la Moció. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest tercer punt ha quedat rebutjat per 9 vots a favor, 48 

en contra i 12 abstencions. 
Passem al quart punt de l’ordre del dia, que és la Moció sub- 

següent a la interpelhci6 sobre els treballadors estrangers a Ca- 
talunya, presentada pel Diputat Iklustre senyor Ignasi Mera, que 
té la paraula. 

Mocici siihsegiient a la interpeHaci6 al 
Consell Kxecutiu snbrc els Treballadors 

13sstrariger.s R Cataiunya 

El Sr. MERA I GASSIOT: Grhcies, senyor President. Sen- 
pres  i senyors diputats, varn plantejar una intcrpel-laci6 sobre 
un fet tan important com difícil d’avaluar, la sihraci6 dels treba- 
lladors estrangers il Catalunya, i, per presentar-la, ens bashvcrn 
en estudis emesos pr entitats que gaudien d’un prcstigi i d’una 
equanimitat moral Inqiiestionable i que havien exposat pública- 
ment les dades sobre la situació dels treballadors estrangers al 
conjunt de la societat catalana. 

Arriui de la presentaci6 de la interpellació, ens van arribar 
noves dades, que con€imaven que es tracta d’un problcma difí- 
cil d’avaluar, perb d’una importiincia creixent, i que comenCa a 
ser conflictiu a diferents punts de Catalunya. hs a dir que, en tot 

http://prZ;.int


DIARI DE SFJSIONS / P - Nhm. 62 / 16 de maig de 1990 / SESSI6 PLENARIA N6m. 50.5 2995 

cas, es Tracta d’uiia problembtica que no és una problemitica a 
punt de cloure’s, sin6 que m6s aviat -i aquesta 5s la sensa- 
ci6- mira creixent. gs una problemiticca, a més, que no és 
h i c a  de Catalunya, no 6s una problemhica especialment cala- 
Iana: 6s iina prob3emMca de tots els pa’isos de la Cornunitat 
Fxonbrnica Europea. Per raons molt bisiques: hi ha una derno- 
grafia de signe totalment diferent B 1’Europa comunithria i a 
&rees del món molt properes a Etiropa -meditemhies, tan- 
b&, corn ara el Magreb, i, en aquests moments, la ImssibiIitat 
d’mibar a 1’“1y 2000 amb una població al Magreb de 150 mi- 
lions d’habita’nts, amb una escassa capacitat d’ocupació des dcl 
punt de vista laboral, davant d’una Europa cada vegada més en- 
vellida, planteja, evidentment, una atracció que, per mds barre- 
res cluc tractem de posar-hi, o que tractin de posar-hi els 
governs, no seran d’efichcin garantida. 

En la presentació de la interpeMaci6, insistiern en una pro- 
blernitica ja esbossada pels Diputats Joan Oliart i Joan Saura 
ara fa un any. DEiern tarnbk que al llarg d’ayuest any hi ha ha- 
gut molts esdeveniments que confirmen la importhncia de la t e  
matica. No cal ni  que els digui que aquests darrers dies ha 
tornat a ser noticia a la premsa aquesta prablernhtica. Aqiiesta 
setmana passada he pogut viure en directe els comentaris fets a 
les eleccions italianes, i la importhncia que es donava a I’incre 
ment de certs partits, amb uns missatges ben poc afalagadors 
per a nosdtres, que sorn gent de partit, com les Lligues Itdia- 
nes, i COM sabien jugar la problernhtica dels treballadors estran- 
gers a Ithlia corn a argument electoral difícilment compatible 
amb proposicions de partits pol itics parlamentaris, acostumats 
en tot cas a fer, des de posicions diferents, un altre tractament 
deIs ternes. 

Aquesta problernhtica dels treballadors estrangers té un ves- 
sant laboral, te un vessant social, t6 un vessant polític i té un 
vesscmt cultural, pesqu5 existeix una connexió directa entIe 
l’estatut laboral dels treballadors i els seus drets polítics: una 
persona pot viure en un pais si acredita que hi treballa, i pot trc- 
ballar-hi si políticament pertany ... o tB unes connexions legals 
reconegudes en aquest pais. Per tant, aquesta situaci6 empeny 
molts treballadors estrangers a viure en fa illlegalitíit sistemili- 
ca, ra6 per la qual ens trobem que hi ha problemhtiques de tipus 
social, assistencial, en un sector -ho repeteixo- clifícil cl’ava- 
lwar, difícil de codixer i sense cap mena de representacih, ni 
polÍtica ni sindical, malgrat els esforqos que ctarrerment han 
€et Ics ccntrals sindicals imjorithries a Catalunya per tenir tam- 
be la representaci6 d’aqucsts treballadors -ho repeteixo: sense 
drets politics al nostre país i amb drets laborals rninims. 

Tot aixb porta al creixement d’una bossa de poblaci6 a Cata- 
lunyzt que molt sovint no gaudeix dels &ets hurnms fonamen- 
tals, que es troba en situacions d’habitatge, de tmball, i en 
situacions d7uidefensi6 --en eI cas, per exemple, de les deten- 
cions a les presons i a les comissaries-, que In porta -ho re- 
peteix+ a situacions profundament humiliants i prcocupants. 

En aquest sentit, la Moci6 que nosaltres hem presentat sub- 
següent a la hterpklaci6 no planteja temes bhsics, com 6s el de 
la revisió de la Llei d’estrangaria i del seu Reglament posterior, 
perquE sabem que aquesta iniciativa correspon a un altre parla- 
ment, i és justament a travks d’un altre parlament que el nostre 
Grup l’ha presentada. Si que presentem mesures que permetin 
al Parlament, al Govern de Catalunya i a la societat catalana t e  
nir elements concrets per avahiar la problemhtica dels treballa- 

dors estratigers a Catalunya i per, justament a partir d’aquesta 
avaluaci6, poder endegar mesures, ni que sigui assistencíais. 

La nostra Moci6 té quatre punts. El primer planteja <<publi- 
car amb periodicitat semestral les estimacions del Govern de la 
Generalitat>> -ja diem d e s  estimacions del Govern de la Gene- 
ralitat>> perquk sabem que no hi ha dades absolutament fiables 
enregistrades corn a tals; per tant, des estimícions del Govern 
de la Generalitat>+-- <<pel que fa a la situació, al nombre, a la lo- 
calitzaci6 i a Ja situació legai dels treballadors estrangers a Ca- 
talunya)>. 

Un segon punt pianteja <crear, amb la cdaboiaci6 de les 
corporacions localals, una xarxa coordinada de centres d’acolli- 
ment i d’oficines d’infomació, d’orientació i d’assessor,ment 
per als treballadors estrangers a CataZunyaX). 6s a dir, ens sem- 
bla que un dret fonamental 6s el de ser acollit i el de ser orien- 
tat; aixh no predetermina cap mena ct’actuaci6, sinó senzi- 
llament el dret eIemental a l’acollida. 

El tercer punt, <<a realitzar, en collabraci6 amb el Departa- 
ment d’Ensenyament i amb els mitjans de comunicació de titu- 
laritat pijblica, una campanya dc sensibilikació sobre els drets 
socials i polítics dels treballadors estrangers a Catalunya>>. És, 
aquest tercer punt, un punt que recull una resolució del Pala- 
ment europeu que demana que els governs realitzin campanyes, 
a través de les escoles i a trav6s dels mitjans de comunicació de 
titularitat pública, de sensibilització sobre els drets socials i po- 
litics dels treballadors estrangers al seu país. 

I un darrer i quart punt, que és <<posar en marxa, a partir de 
1 ’ 1 de gener de1 91 i amb chrrec al Pressupost del 91, un progra- 
ma d’inserci6 social i cultural dels treballadors estrangers a Ca- 
talunya>>. 

Grhcies, senyor President, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIQENT: Moltes grhcies, senyor Riera. Hi han 

presentat esmenes el Grup parlamentari de Converghcia i Unió 
i el Socialista. 

En primer lloc, correspon al Grup parlamentari de Conver- 
gencia i Unió. Tnterv6 la. senyora.. . , la Il.lustre Diputada senyora 
S erv itj e. 
La Sra. SERVITJE: Giricies, senyor President. Senyores i 

senyors diputats, I’esrnena que, en nom del Grup parlamentari 
de Converghcia i Uni6, presento a l’aprovacili d’aquesta Carn- 
bra vit en el mateix sentit que 1’Honarable ConseIler de Treball 
va assumir en Ia resposta a la intcrpeltició que ha donat pas a 
aquesta Moci6. 

El Conseller i el. Diputat intcrpeklant van estar en la nccessi- 
tat de conhixer, amb la maxima €jahilitat possible, la situaci6 
dels treballadors cstrangcrs, per tal de poder actuar buscant so- 
lucions a Ics problemhtiques plantejades en tot all6 en quk el 
Govern te capacitat d’intervenci6. L’esmma insta el Govern de 
la Generalitat a continuar incrementant els estudis per assolir 
aquest coneixement i anar40 aciualitzant. Diem <<continuar>> 
perque, en la resposta de I’Honorable Conseller Farreras, j a  va 
quedar de manifest que el Govern fa temps que actua en aquest 
camp, estudiant i aportant solucions que estiguin al seu abast. 

Puc enumerar, per exemple, l’estudi que ha fet el Departa- 
ment dc Benestar Social sobre les minories ktniques a Catalun- 
ya i les colhboracions i contactes que aquest mateix Depam- 
ment td amb entitats que actuen en el camp de la defensa dels 
drets bhsics dels estrangers, com són SOS Racisme, Comissi6 
Diocesana per a la Immigraciti, Centre d’Estudis Africms, As-. 
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sociaci6 A€ro-cat;llana, l’Associaci6 ..., la Fundaei6 Paulino 
Torras ... Tot just la setmana passada va callaborar en la Troba- 
da sobre Recerca i Eklucació Tiitercultural que va organitzar 
E M I N  sota els auspicis de la Comissió Europea i amb e€ su- 
port de la Universitat dt: 13axcelana i de la Universitat Autbno- 
mn... I aixi podríem anar fent una relaci6 exhaustiva, 

Les conclusions de tats aquests estudis, trobades, seninaris i 
treballs van donant una idea de realitat d’aquesta situaci6. Per 
tot aixb, també ens sembla m6s idoni no fixar cap tennini per a 
la publicació cl’aquestes estimacions a quk ens menaran, a que 
eiis conduiran tats aquests treballs, sin6 que pensem que 6s mi- 
llor donar-los a conkixer conforme cs vagin obtenint. fis en 
aquest sentit que presentem aqucsta esmena de modificaci6 al 
punt primer de la Moció, i que esprem que vostk eiis l’accepti, 
senyor Hiera, 

Tarnbk per un altre motiu que exposaré a continuaci6: durant 
in discussi6 de la interpel.laci6, vost?: va convenir amb ef. senyor 
Canseller la dificultat que suposa concixer la situacili exacta 
ciels treballadors estrangers, donat quc u11 gran nombre cl’ells 
estíin cn situacici d’il-legal itat, i, evidentment, les parts implica- 
(les 110 teiicn cap interhs ni dorien cap facilitat per doiiar a co- 
nkixer la seva situiició, a causa de les conseqiikncies que els 
podria reportar. Pensi en les consqüknciees legals que tindria la 
publicacili sistcmhtica del nombre i localitzaci6 dels treballa- 
dors clandestins, tal com demana el prhner punt de la Moc16 
- - e s  refereix a tots els trebdladors estrangers-; aixb suposaria 
utla sanci6 a la part contractant i un einpresonament o un inter- 
nament i expulsió clel treballador. Penso que no va en la linia ni 
en el sentit que vit motivar aquesta Moci6. 

I és per tot aixb que nosaltres hem presentat aquesta esmena, 
i confiem que ens sigui acceptada. 

Referent als altrcs punts de la MociCi, liem de, manifestar 
també el nostre desxord, i per diferents motius. Nosaltres no 
considerem necessari crear una xarxa de centres d’acolhda i 
oficines d’inforrnaci6 nova eo col-laborwi6 amb els ajunta- 
ments, pel fet qiic aixb seria, ens sembla, duplicar esforps. El 
Govern ja té iins centres d’infornxwih, orienta& i iissessora- 
inent, que s6n les oficines de benestar social; els seus serveis 
van dirigits il tothom que h a  necessita, senyor Riera, i ,  per tant, 
tarnb6 hi ha coklectius de treballadors estrangers ---la prova 6 s  
que molts d’ells ja les ritilitxen per tal que els ajudin il gestiona 
i tramitar la docutncntaci6. es cert que hi hn indrets a Catalun- 
ya on encara no hi ha a prop una oficina, perb enguany, en els 
Pressupostos que tot just van aprovar ahir, hi ha inclosa una 
partida pr a I’atnpliacic5 cl’aqucsta xarxa: l’objcctiu E s  una ofi- 
cina a cada cap de coinarca. 

Pel yuc fa al punt 3 de la Moció, el Govern 6s conscient de 
In necessitat de sciisibilitxm la. conilinitat sobre el fct dc la im- 
m igraci6 estrangcra. Amb aquest objectiu va cncctar unes carn- 
panyes i en tk en projecte tl’;iltr*es. El Departament d’Ensenya- 
ment fil temps va pos;ir en marxa uiles actiiacioiis per tal de do- 
nar a corkixer els drets i llibertats de totes les persones i el res- 
pecte a la difcrhcia; entre elles, una especial atenció als llibres 
de text, pcrquh es refiectcixi b6 la no-discrimxnaci6, i la carn- 
panya sobre la Ueclarracici dels Drets Humans. 

Dcs de la Dircccir5 General d’Acció Cívica també hi hil pre- 
vista una campanya per tal de sensibilitzar i conscienciar la so- 
cietat sobre els drets socials i politics dcls treballadors estran- 
gers, i també sobre el que s6n i poden aportar, no només com a 

element laboral, sin6 també corn a portadors d’una altra cultura 
que pot venir a enriquir la nostra. 

I, quant a 1’61th punt de la Moció, tampoc hi estem d’acawcl. 
Pensem que no ca1 que el Govern esperi Z’any 91 i l’aprovació 
del corresponent Pressupost per posar en marxa un prugramii 
d’inscrci6 social, cultural i educatiu per a treballadors e s m i -  
gers a Cataltinya, quan hi ha moltes actuacions que el Ge- 
vern ja esth realitzant en aquest sentit i amb aquest mateix 
ob#jectiu --actuacions en el camp de l’ensenyarnent, de la cul- 
tura, de la sanitat, del benestia social--, tal com el mateix Con- 
seller va rnanifcstar en la seva resposta a la interpellacih i 
diputats del meu Gnip han deixat pal& cn altres intervencions 
sobre ternitiqucs semblants que vam fer l’any passat i a que 
vast& t,mM s’ha referit ---no ho enumeraré per ferme rep- 
titiva: tamb6 l i  he de dir que seria inconscient dir que, amb 
aquestes actuacions, tenim tot e1 problema resdt. Aquest, queda 
molt camí pcr rechrrer, per6 em sembla que no es pot instar el 
Govern a posar en mama, i d’aqui a set mesos, un programa 
d’actuacioiis, quan ja estA treballant-hi -tal com ha quedat dc- 
mostrat- i hi Weballa, 

Aquestes actuacions són mesures que tenim al nostre abast, 
que s6n cornpethcia del Govern de la Generalitat, per pd’liar 
una situació que, al nostre entendre, ve donada principalment 
per la Llei dita <d’estrangerim i la seva aplicacib -vo& tam- 
bé s’hi va referir. Aquesta Llei diferencia clarament les situa- 
cions de legalitat de Ics il-legals: les primercs, amb algunes 
excepcions que no fan al cas, asseguren la plenitud de drets als 
estrangers, per5 el problema eiis ve amb els treballadors i k -  
gals; aqucsts, per I’aplicaci6 de la Llei, es troben en la situaci6 
de greu i absoluta vulnerabilitat, que es va perpetuant, ja que hi 
ha uns obstacles administratius que impossibiliten en la pdctica 
poder regular la seva situaci6, i es veuen abocats a la margina- 
ci6, fis a dir, la situació laboral de fa majoria d’aqaest colllectiu 
és el reflex del marc legislatiu i la seva ambigüitat. Aixb provo- 
ca l’economia submergida COM a Única possibilitat d’accés a un 
treball, l’explotaci6 en alguns casos, perqub la indefensió dels 
treballadors 6s extrema davant d’un empresari sense escnipols, 
la poca formaci6 i la impossibilitat d’obtenit-la +n la prhcti- 
ca, la forrnaci6 pro€essiond els resulta inaccessible; no paden 
accedir, p r  exemple, als cursos de, 1’INEM. I, per tot aixb, es 
veuen abocats a una gran rnarrginaci6, per a l’accés a l’habitat- 
ge, per a sanitat, per a les prestacions socials ... 

Resoldre tota aquesta. prablemitica no és compethncia del 
Govern de la Generalitat --el tema de la Llei d’estr:uigerir-t-, 
d’aquest Parlament --com vostk ha dit molt bL fa uns moments. 
Per6 que DO en d ~ p ~ g u i  directament no vol dir que vulgui, el 
Govern, c) hagi, d’inhibir-se’n. Aquesta Cambra, l’abril de l’any 
passat, va aprovar unfi moci6 en la qual deixhem consthncia de 
la hnsuficikncia de resultats en l’aplicació de la Llei Ocghnica 
7/85, dita <dcstrmgeria>>. Nosaltres pensem que, quan una llei 
no dóna resposta als problemes que la societat tk plantejats, es 
fa necessari comgir-la, i potser 6s en aquesta dírecci6 cap on 
hauríem d’encaminar els nostres esforgos, Sembla que vostk 
ens ha anunciat ara que el seli Grup representant a 1’Estat es- 
panyol, doncs, ja ho havia presentat. 

Nosaltres creiem que una modificaci6 que pemetks la regu- 
laritzaci6 de la pohlacii, estrangera que viu en el nostre país, al- 
guns d’clls des de fa molts anys, i la regdaci6 d’entrada i 
estada dels nous immigrats, amb criteris racionals, com demana 
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de treballs, situacions econbmiques, faria factible que, aquest 
problema, l’anhsim resolent. Si 110, es pot donar la paradoxa 
--que s’hi d h - ,  que hi hagi grups de persones que fa anys 
que conviuen entre nosaltres, que estan integrats en la nostra 
societat, que parlen la nostra ilengua, coneixen la nostra cultu- 
ra, han assumit part dels nostres costums i sistemes de vida, pe- 
rb que no gaudeixen dels mínims drets essencials com c? 

persones: el dret a residir i viure en un lloc determinat, I’acc6s 
al món del treball en situa& de normalitat legal, el dret a les 
prestacions socials, el dret a tenir possibilitat de rebre formaci6, 
etc$tera. 

Nosaltres creiem que la modificació de la Llei no resoldrd 
tota la problemhtica de rnarginaci6 que p e i x  aquest cokIectiu, 
per6 sí que estaran vosths d’acord ‘amb mi que suprimiri una de 
les causes principals que provoca aquesta situacili, tal com diu 
1’Infome del Sindic de Greuges que ens va presentar engiiany 
en aquesta Cambra, i tarnbk hi coincideixen les conclusions 
d’alguns treballs realitzats fins ara, als quals podricm afegir 
l’hforme que el Consell d’Europa va aprovar la setmana passa- 
da sobre els treballadors estrangers a 1’Estat espanyol. 

Pensem que aquest és el carni, i que si tots treballem en 
aquesta línia hi hurA més prossibilitats de solucionar aquest 
problema que aboca a la margina& un collectiu de persones, 
fent que es puguin integrar amb tots els drets i deures a la nos- 
tra comunitat. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Servitje. Pcl 

Gnip parlamentari Socialista i per defensar les seves esmenes, 
té la paraula 1’1hstre Diputat senyor Oliart. 

El Sr. OLIART: GrAcies, senyor President. És positiu, sen- 
yores i senyors diputats, que tomem aqui, en aquest Parlament, 
amb aquesta qüesti6, que en tornem a parlar. I és bo també que 
la iniciativa hagi sortit d’un diputat diferent dels que van iniciar 
el debat I’my passat. Per aquest doble motiu, senyores i sen- 
yors diputats, vagi per endavant el nostre doble reconeixement 
nl Diputat senyor Ignasi Riera. 

Davant de les grans qüestions, sobretot d’aquellcs que enca- 
rit no són sentides COM a tals pel conJunt de la societat, perb que 
totes les previsions anuncien que seran els grans reptes de l’im- 
mediat dernh, davant d’aquestes qüestions -ho repeteixo--, es 
poden adoptar dues actituds bhsiques: la primera, ignorar la si- 
tuació, és a dir, practicar la politica de l’estrq, Ja coneguda pu- 
fr’tica de I’estruq, la qual, pel que j o  he vist, després de les 
manifestacions que ens ha fet la portaveu del Grup de Conver- 
gEncia i Unió, doncs, és la politica que ara pensen continuar 
practicant, i, l’altra, afrontar la realitat i preveure Ia seva evolu- 
ci6 adoptant aquelles mesures que n’evitin les conseqü&ncies 
negatives. Estic convenqut que individualment totes les senyo- 
res 1 els senyors diputats convindran amb mi que des de la res- 
ponsabilitat política sols ens és permissible la segona opcib. 

La Moci6 que presenta el senyor Ignasi Riera va pcr aquest 
camí, a t h  les necessitats actuals del collectiu de treballaclors 
estrangers, per6 tainbk actua per tal de corregir i evitar els efec- 
tes no desitjables que l’crnigració estrangera podria produir a la 
nostra societat. Efectes no desitjables que són visibles en altres 
societats del nostre entorn geagrhfic, i que poden resumir-sc en 
els següents grans problemes; primer, la formaci6 d’hmplies 
minories desarrelades condemnades a viure en guetos socials i 
culturals, en condicions de vida quasi miserables i objecte d’ex- 

plotacih econbmica; segon, el sorgiment d’un sentiment de re- 
buig generalitzat en el si de la societat authctona contri els tre- 
balladors estrangers, que 6s ferment i hort de cultiu de les 
actituds racistes i xenbfobes, i, tercer, la utilitza& politica 
d’aquests sentiments primaris per politics i moviments antide- 
mocsitics i demaghgics. 

Sortosament, aquesta situaci6 encara no és la nostra. Sorn a 
temps de prendre les mesures per evitar que es reproducixin a 
Catalunya. Corn? Senyores i senyors diputats, la política apro- 
piada, al meu entendre, ha d’anar en dues direccions --i s’ha dc 
dir clarament, amb honestedat i també amb valentia-, 6s una 
politica que en podriem dir ambivalent: per uns..,, per un carni 
d’impedir l’emigracih clandestina, i, segon cmi, integrar so- 
cialment els residents. 6 s  conegut que les nostres compet+ncies 
cio ens permeten actuar eiicapent en la primera direcci6 
-fins i tot diria que ja no són ni compethncies plenes de 1’Ad- 
ministraci6 central, perque les lleis d’estrmgeria, en aquest mo- 
ment, s’hm ja de concertar de cara fil i992 amb la Comunitat 
Europea, 6s n dir que ja s6n competkncies extmnacionds per 
convertir-se en compethies comunithries, i la S O ~ U C ~ ~  s ’ha 
d’anar a buscar a aquest nivell-, perb sí que ens permeten ope- 
rar resolutivament, les nostres compethcies, en la segona, 
creant les condicions més favorables per facilitar la integraci6 
d’aquests estrangers a la nostra comunitat. 

ES text que presenta e1 senyor mera proposa unes accions 
concretes que entren de ple en les cornpetencies de la Generali- 
tat -malgrat que es vulgui dir que no en una intervenci6 ante- 
rior-, que estan al nostre abast pressupostari, que són les 
minimes que se’ns poden exigir i que, si mks no, s6n d’estricte 
sentit comú, de pura prudbcia política. 

El Grup Socialista ha presentat esmenes a aquest text, totes 
elles d’addició, que van en la mateixa direcció que suggereix el. 
senyor Riera, i que nosaltres esperem, per aquesta circnrnsh- 
cia, que el Grup proposant no tindxh inconvenient a incorporar, 
ben entes, perh, no obstant, que, tant si les esmenes sdn accep- 
tades corn si no, nosaltres donarem suport a la Moci6 presenta- 
da pel senyor Riera. 

La primera dc les nostres esmenes demana que el Conscll 
Executiu presenti anualment un informe de valoració de la si- 
tuació pel que fa a la integració d’aquests collectius. 

La segona, que es doni suport a les organitzacions ciutada- 
nes que lluiten activament contra el racisme i la xenofbbia i a 
favor de la integració social -ii’hi ha ja moltcs, a Catalunya, i 
en sorgiran de noves: ca1 ajudar-les; estcan fent una gran tasca. 

La tercera, que s’organitzin programes de formacid especial 
per a aquells funcionaris que tinguin a veure amb el problcma: 
es necessita, per part d’aquests funcionaris, una sensibiíitat es- 
pecial; per tant, cal que siguin especialment formats. 

La quarta, instar el Conseli Executiu perqub vetlli en el marc 
de fes seves cornpethies per tal de garantir que les condicions 
laborals, sanitbies i d’habitatge dels treballadors estrangers 
compleixin la normativa vigent ... Senyores i senyors diputats, 
estic parlant de problemes de casa nostra, no estic parlant de 
problemes extraterrestres: no fa gaire, a Pineda hi ha hagut un 
cas d’aquest tipus -en una pensió malvivien una quantitat 
enorme de treballadors estrangers, de raga negra-, i, natural- 
ment, aquest és un cas que ha emergit, perb darrere de tot aixb 
n’hi ha molts mds, rnoltíssirns més. 

Senyores i senyors diputats, no demanem res d’insblit: la 
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majoria d’aquests punts tenen la seva correspondhcia en reso- 
lucions i recomanacions ai P;lrlarnent Europeu. Que no es pugui 
dir mai, senyores i senyors diputats, que aquest Parlament i els 
seus membres no van saber preveure els esdeveniments. Una 
perillosa onada d’intolerhncia i de racisme s’aixeca a unes con- 
trades europees; prenguem ara les mesarcs per tal d’evitar-nc 
dema cruiximents dolorosos a la nostra sacietat. 

Fins ara, senyors i senyores diputats, he api-lat a arguments 
que fan referkncia exchsivarnent a la prudkncia política, pru- 
dencia que se’ns ha d’exigir a tots nosaltres com a dipositaris 
que som de la confjianqa del poble de Catalunya, per:), per aca- 
bar, em permetran que faci, tarnbk, una crida a les nostres cons- 
cihncics, perquE, senyores i senyors diputats, atendre les ncces- 
sitats dels treballadors estrangers E s  tambe, i sobretot, un cas de 
conscikncia. Rccordem que, 1-1 tots aquells que han perdut el seu 
cel natal, no els guia més que l’esperanqa, i l’esperimqa, senyo- 
res i senyors diputats, 6s el fons del cel de tots els homes i do- 
nes. 

Senyores i senyors diputats, amb la rethrica --ja ho vaig dir 
ahir-, no n’hi ha prou: 6s tcrnps d’actuar. Per aixb els demano 
cl seu vot per a la Mwi6 presentada pel senyor Riera. 

Moltes grhcies, senyores i senyors diputats, senyor Presi- 
dent. 

El Sr. PRESWEN’T: Moltes grhcies, senyor Oliart. Ara p- 
den intervenir els grups que no han presentat esmenes. Per 
l’Agrupaci6 parlarnenthria del CDS, té ta paraula l’lllustre Di- 
putat senyor Martin. 

131 Sr. MARTiN: Molt 1-Tonorable President, iHustres senyo- 
res i senyors diputats, 1’Agmpció parlamenthia del Centre De- 
Inocritic i Social votar& a favar dc tots els punts de la Mocib 
subsegüent a Ia interpelkció sobre Ia situaci6 dels treballadors 
estrangers a Catalunya, j a  que coinpartitn tant la preocupaci6 
pcr aquests collectius com Ics mesures correctores proposades 
p l s  c~mpiinys que l’han presentat. 

Per copsar la gravetat de marginaci6, pobresa i expfotaci6, ja 
que la majoria de treballadors cstrangers treballen CR economia 
siihincrgida, sense cap tipus d’empwment ni per la legishci6 
Inhral ni per la Seguretat Social, nom& hem de mirar al nostre 
voltant. Abans-d’ahir -110 IM comentat I’IHustre Diputat sen- 
yor Oliart, que m’ha precedit en 1’6s cle la paraula- va ser de- 
nunciat un hostal a Pineda, on quaranta persones, immigrants 
africans, vivien cn cent metres qwdrats, sense cap mena de 
condici6 higiknica sanilkia, en imes condicions deplorables i 
in€mhuinanes. Es necessari, doncs, perque nords es poden re- 
sold re aquests problerncs que cs coneixen, publicar scmestral- 
ment estimacions respcctc al nombre, local itxaci6 i sitilaci6 
legal dels treballadors estrangers a casa nostsa. 

Si volem acabar amb situacions com la que hem esmentat 
anteriorment, cal ni) tan sols endegar campanyes informat ives 
per als treballadors estrangers a Catalunya sohre eis setis &ets i 
els mecanismes que teneri per fer-los efectius, sin6 tatnM cnde- 
gar totes les actuacions neccsshrics per tal de donar acollida a 
aquells que en tinguin necessitat, fixant-nos el compromís @i- 
tic -i aixb no és una qiiesti6 de cornpetkncies; aixb, senyors 
diputats, senyores diputades, 6s una qiiestid de solidaritat i de 
respecte als drets hurnans-, fixant-nos -deia-- C Q I ~  a objetiu 
la ituerció social i cultural dels treballadors estrangers a Cita- 

Votarem, doncs, davant I’oportunitat i contingat de la Mo- 
lunya. 

ció, a favor de tots quatre punts. 
Moltes grAcies, il-lustres senyores i senyors diputats, Molt 

Honorable senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Senyor Martfn i Toribia, moltes grh- 

cies. Per l’Agrupaci6 parlamenthria d’Esquerra Republicana a 
Catalunya, té la paraula l’Il*lustrc Diputat senyor Colom. 

El Sr, COLOM: Grhcies, senyor Resident. Senyores i sen- 
yors diputats, dir d’entrada que expressem el nostre suport ben 
clar i ben absolut a aquesta Moció que ha presentat ef Grup 
d’hiciativa per Catalilunya. Estem d’acord amb el contingut de 
la interpeklació feta al seu moment per 1’Iklustre Diputat senyor 
Riera, en tant que denuncia, d’um manera ben precisa, que Ca- 
talunya no és, no resta pas al marge d’aquesta onada que hi lia a 
Europa d’unes situacions si més no greus, i a vegades dramhti- 
ques, de molts milers d’emigrmts, al seu moment, ciutadms 
avui d’ayuest nostre pais. 

La presencia d’enorrnes comunitats &miques diverses, de les 
comunitats autbctones a tots els estats de la Comunitat Europea, 
una sensibilitat realment molt limitada en el conjunt d’Europa 
per les consegiikncies de les grans migracions provocades, o 
que hi ha hagut en els darrers temps, tot aixb genera conflictes, 
potser no a Catalunya encara, o pocs a Catalunya, perb n’hi ha, 
focus concrets de conflicte, focus de greus discriminacions i al- 
gun focus alarmant, s i  més no, que havia estat denunciat ante- 
riorment e11 aquesta Cambra, d’actituds fins i t ~ t  racistes en el 
nostre pais. No hem de ser alarmistes en aquest terna: hi hem de 
posar mesures. Jo recordo, ara en aquests moments, moltes in- 
tervencions, i tambk intervencions de la majoria, de la majoria 
que donen suport al Govern, en el sentit que cal trobar mesures 
que previnguin a Catalunya aquesta situació. 

Jo crec que la Moci6 que avui ens presenta 1’lt.lustre Diputat 
senyor Riera expressa una shie  d’aquestes mesures: algunes 
han estat incorporades o es volen incorporar des d’esmenes per 
part d’algun grup de i’oposició, n’hi podíem haver incorporat 
d’altres nosaltres ... Per&, en sintesi, questes quatre mesures, 
aquests quatre punts de la Mocili, entenem que representarien 
dotar d’iina certa prioritat d’acci6 de govern en aquests mo- 
ments a una política o un impuls de justicia en relaci6 amb les 
minories ktniques que viuen a Catalunya. Al seu moment es va 
fer, fins i tot, una convenci6 d’aquestes minories ktniques pre- 
sents R Catalunya, la va organitzar una entitat, el Centre Tnter- 
llacional Bscmé, ja fa uns anys, i des d’aleshores fins ara hi ha 
hagut altres trobades. Jo mateix, corn altres diputats, hem assis- 
tit en assemblees de treballadors estrangers, i hem cstat prcsents 
cn moments que aquests han expressat les seves reivindica- 
cions. 

Jo voldria dir a la 11-lustre Diputada de la majoria que ha ex- 
posat que s’estan fent o s’estan prenent una skrie de mesures, 
CII aquest sentit, que són mesures qne segur que s6n positives, i 
que els contactes hi s6n, amb SOS Racisme o amb Carim o 
amb altres associacions. Vull dir que el Govern en aquest as- 
pecte ha 1lanGat una skrie de ponts, i aixb és d’agrair, és de feli- 
citar, perb jo he constatat que no n’hi ha prou, nosaltres hem 
constatat que no n’hi ha pruu. Aquests treballadors estrangers 
en assemblees diverses afirmen que no n’hi ha prou i demanen 
una altra skrie de mesures. S6n aquestes mesures, al nostre en- 
tendre, que avui es presenten en aquesta Moci6 i que, recollides 
pel Govern, segur que complementarien l’acci6 que en aquests 
moments no dubtem que s’esb fent, i em consta que hi ha un 
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esforq en aquest sentit. 
Ho torno a repetir: a Catalunya crec qrie hi hauria d’hitver 

aquests centres d’acollida, aquests centres d’asses sorament:, 
aquests centres d’infonnació; no hi s6n, o almenys s6n molt 
inestables. A Catalunya, al nostre entendre, s’haurien de buscar 
possibilitats que a hores d’ara s6n nuiles, d’inserci6 social de 
molts d’aquests coklectius, de milers ..., s6n més d’un centenar 
de milers, vora dos-cents mil, segons diferents xifres, els qui, de 
manera genhicament i lkgd,  quasi tots ilfegal, viuen a Catalun- 
ya, i, bé, d’alguna manera o altra, han de buscar u~ia  sortida en 
el nostre propi pais. 

La Moci6, doncs, que avui es prcsenta dotaria el Govern, al 
nostre entendre, d’ms instruments per fer una política de pre- 
venció i de justicia, 1 al mateix temps dues qüestions essencials 
--i amb akb a c a b e :  aquesta Moci6, crec que faria de Cau- 
lunya.,., almenys prepararia el terreny perque a Catalunya, en 
aquest marc europeu que estern treballant tots plegats, fos un 
país avlmpt en justícia social, fos un pais abatiderat del que en- 
tenem que hauria de ser 1’Europa €atura, E’Europa plurinacio- 
nd, plurj&tnica, de la tolerhcia. Na serveix potser de res, perb 
jo suposo que tots tenim coascihcia que les migracions del sud 
cap al nord no han fet mks que cornenpr, senyores i senyors dí- 
putats, i que les properes d5cades aquestes enormes comunitats, 
aquestes enormes bosses de ciutadans que vénen, que fugen de 
la pobresa, d’una pobresa que, alertat per I’Organització de Na- 
cions Unides, augmenta i sense remei, a curt termini, a tot el 
món, i que, per tant, Catalunya, com a país de pas, torna& a te- 
nir milers i milers i milers de ciutíídans que ens vindran de dife- 
rents poblacions, de diferents pobles i nacions, d’Africa, d’ Asia 
i d’hkr ica ,  i, o bé posem ..., o bE: hi ha una acci6 decidida del 
Govern, d’acolliment, d’infrastructures, d’infomació, d’as ses- 
sorament i d’incardinació social, pr fer aquesta Europa que 
diem de la pliiri~iacionalitat i de la tolerbcia, o bé dificilment, 
em penso, podrem posar mesures per a aquest fut.ur que, al- 
menys des del nostre país, tarnbk tenim la responsabilitat a EU- 
ropa de construir. 

Moltes grhcies, senyor President, senyores i senyors dipu- 
tats. 

El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Colom. Fel 
Grup Mixt, pot intervenir 1’1Mustre Diputat senyor Celestino 
S hnc hez . 

EI SI.. SÁNCWZ RAMQS: Senyor President, amb molta 
brevetat, informar dcl nostre vot favorable it la Moci6 presenta- 
da per 1’IElustre Diputat Ignasi Riera. Jo crec, perquk ha aconse- 
guit, al marge d’icleologies i de posicions polítiques, expressar 
propostes concretes que poden anar en la direcció de resoldre la 
situació concreta que, en aquests moments, estan tenint diver- 
sos col-lectius cle persones vingudes de fora de Catalunya al 
nostre país, Perb, a mks, perque crec que aquestes mesures con- 
cretes poden significar un element concret de la responsabilitat 
que, als pai‘sos desenvolupats, estem tenint respecte a la pobresa 
que en aquests moments estan tenint en el mal morncnat <<Ter- 
cer M6n~. 

I és en €uncih d’aquestes dues idees -primer, perqub les 
propostes concretes van en la direcció de resoldre els problemes 
i, segon, perqui3 aquestes mesures concretes tindran la capacitat 
de sensibilitzar el conjunt de la població de la nostra responsa- 
bilitat de l’existkncia d’aquesta miseria en el conjunt de pobla- 
cions i de nacions del Tercer Món, que est& fent necesshria la 

irnmigraci6 a pai’sos com és Catalunya o corn 6s 1’Estat espan- 
yol-, és en funció d’aquestes dues idees que votarem favora- 
blement la Moci6. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Shchez. El 
Grup Popular vol intervenir? (Pausa.) Tt5 la paraula l’lllustre 
Diputat senyor B auz h. 

El Sr. BAUZA: Gficies, Molt Honorable President. Senyo- 
ries, 1’II.lustre Diputat senyor Kiera sap i li consta que, general- 
ment, trobo encertades una part important de les seves 
iniciatives parlamentkies, i que vakoro amb simpatia i molt pa- 
sitivament el seu intens treball en aquesta Cambra. Per6 perme- 
ti’m que en aquesta ocasi6 entengui que, la Moci6 que avui ens 
presenta, subsegüent a la seva interpellació del proppassat Ple 
del 4 d’abril d’enguany, sobre els treballadors estrangers a Ca- 
talunya, la qualifiqui d’una eina de doble tall, d ’ u a  arznit que li 
pot sortir el tret per la culata. I penso que aixb pot ser així per- 
qu& potser, a sa senyoria, li fugen Ics diferents conseqühncies 
legals i administratives ~ U G  l’aprovacl6 d’una pari important de 
la seva Moci6 podria tenir en relaci6 amb els treballadors es- 
trangers que es troben en situa& ilkgal ai nostre pals, conse- 
qiihcies a que més endavant €art5 esment. 

Com a qüesti6 prkvia, deixi’m dir-li, THustre Diputat, que la 
LEei OrgAnica 7 del 1985, de 1’1 de juliol, que regula els drets i 
les llibertats deIs estrangers a Espanya, el Reia1 Decret 11 19/86, 
del 26 de maig, pel gual s’aprova el reglament d’execuci6 de 
I’esmentada Llei, el Reial Decret 1099186, del 26 de maig, en 
relaci6 amb l’entrada, permanencia i treball a &panya dels ciu- 
tadans dels estats membres de les Comunitats Europees, i un 
nombre important de circulars de &gim intern del Ministeri, es 
dirigeixen principalment a garantir la regularitat de la preshcia 
dels estrangers a Esp‘mya, i ordenen el procés d’entrada, per- 
manencia, treball i establiment, tota vcgacla que l’esmentada re- 
gularitat constitueix la base essencial que permet l’exercici 
normal, per part dels estrangers, dels drets i les llibertats que te- 
nell reconeguts per imperatiu constitucional. 

I cleixi’rn di r4  també que els temes ..., en les mathies que 
acabo d’exposar, es troben intesrelacionades cornpetencies de 
les diferents administracions públiques no transferides, ja que 
s6n bhsiques, primordials, les que tenen assignades el Ministeri 
de l’hterior, el Ministeri d’ Afers Estrangers, el Ministeri de 
Treball i Seguretat Social, competbncies que se centren, respec- 
tivament, en l’expedició i el tractament dels visats d’entrada, 
permisos de residkncia i permisos de treball. 

Tot el que he exposat fa que, per un costat, el Grup parla- 
mentari Popular i el Diputat que els parla entenguin -corn 
I’Iklustre Diputat senyor Riera va reconkixer en la seva inter- 
peMaci6 precedent- que el Consell. Executiu, el Govern de la 
Generalitat de Catalunya, estA mancat de compcthcies frontals 
en materia d’estrangers, la qual cosa ens condueix, inevitable- 
ment, a considerar, COM a minim en unit part important, fins i 
tot inviable, ia Moció que hom debat. 

Per un altre costat, i reprenent el fil de l’enunciat del principi 
de la meva intervenci6, he de dir-li, benvolgut Diputat senyor 
Riera, amb la mhima cordialitat, que penso que, amb la seva 
Mmió, se li escapen les perilloses conseqühcies que, per als 
treballadors estrangers residents a Cmdunya en situa& absolu- 
tament itlegal - q u e  s6n molts, COM sa senyoria s a p ,  com- 
potaria l’aprovació per part d’aquesta Cambra d’alguns punts 
de la seva Moció. Miri vosth, publicar per part de la Generalitat 
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cl nombre, la localitzacid i la situació legal -ho repeteixo, ía 
situació legal- dels treballadors estrangers a Catalunya amb la 
periodicitat que demana, comportaria, per part del Ministeri de 
Justícia, del Ministcri de Treball i del Ministeri de I’lnterior, 
1’obligacirS dc donar compte d’ofici al Ministeri Fiscal, a la Po- 
licia Judicial i a la Inspecci6 cic Treball pcrquk actuessin estric- 
tament dins dc la legalitat vigent, o sigui, aplicant estrictament 
la Llei d9J3trangcria i nomes que la desenvolupen, amb les 
conscgiien ts detenc i uns i processos d’ expulsi6 dels treballadors 
csirangers que, en situació il.legal, es t robn  a Catalunya; mesu- 
res acompanyades de les consegiicntx sancions administratives 
als empresaris que tinguessin treballant pel seu compte i risc els 
esmentats treballadors en sittraci6 filegal. La mateixa obligació 
de compliment de la legalitat vigent esmentada incumbeix les 
corporacions locals, que es trobarien en la situaci6 de donar el 
pertinent comunicat de coneixement dels treballadors estran- 
gers ilkgals que es trobin en la scva demarcaci6 territorial. 

Per acabar, i amb el convenciment que els punts tercer i 
quart de la seva Moci6 110 plantegen problemes cornpetenciafs 
ni legals i que 6s bo que la ciutatlania de Catalunya es sensibi- 
litzi sobre els drets socials i politics, i tamb6 que s’endegui el 
proper any una campanya, un programa d’inserció social i cul- 
tural dels tIeballadors estrangers, scrnpre que es tracti d’aquef Is 
que es trobin en situacih de la mes estricta legalitat, el meu 
Grup anuncia que l i  votarh favorablement aquests dos punts de 
la seva Moció. 

De les meves paraules referents 31s pimts primer i segon de 
la seva Mocid, es dedueix que el Grup parlamentari Popular 
s’abstindria dc votar aquests dos punts, sempre que vostk no ad- 
met& l’esrnena presentada pel Grup de Corwergbncia i Uni6 al 
punt primer de la Mwi6,  CI’I el qual cas tamb6 el votaria favorfi- 
blement, 

Amb el henentes de tot aixb, valorem molt positivament la 
bona voluntat que indubtablcrnent ha inspirat el seu planteja- 
ment i el felicitem, una vcgada mks, per aquesta Mwi6. 

Mdtes @cies, senyor President; grhcies, senyores i senyors 
cl i pu t a t s. 

El. Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Bauzh. Ara, per 
pronunciar-se sobre les esmenes presuntades, t6 la paraula el 
Diputat 11.lustre senyor Igiiasi Riera. 

E l  Sr. RIERA I GASSXQT: Si, gricics, senyor President, i, 
com que 6s per pasicionar-me sobre les cinc esmenes presenta- 
des, rcsistirk la ternptacid de contestar al senyor Miquel Baud, 
que rn’hauria agradat, i molt, perb no lm fark. 

Les esmenes.,. ”hi ha una de Convergencia i Uni6, que ja  
i ~ ~ i i ~ i ~  des d’ara que acceptarem, i que I’acccptarem per una 
raó d’econornia politica. Ja crec -i crec que 6s lcgitiin que ho 
cregui aixi- que era inks vinculant la nostra proposla, el nostrr: 
punt 1 de la Moció, en el qual, d’dtra b;mcla, no demzmhvern 
cap impossible, o sigui, demanhvern les estimacions del Go- 
vern, no denia~iivein les dades precises, perrpk ja vani cornen- 
p r  dient que es tracta d’un problema la gravetat del qual, 
justment, rau en la incapacitat o la impossibilitat de dir xifres 
cxnctes per les raons que tainbk eiis deia ara el senyor Rauzh, 
per@ aixb compcwtaria un tipus ti’actuaci6 rl’ofici; per tant )r 

nosaltres, el cluc plantejivem era el coneixement d’aquestcs es- 
timacions. Ara bé, jo crec que 6s important que, avui, aquesta 
Cambra pugui aprovar un punt en el qual es parli d’incremen- 
tar, de continuar incrementant els estudis per tal de tenir un co- 

neixement actualitzat de la situaci6 dels treballadors estrangers 
a Catalunya a travbs d’una s&e de mitjans, enquestes, semina- 
ris, recollida d’informaci6 i tots aquells instruments que es con- 
siderin oportuns. Crec que, aquest punt, l’aagraimn moltes de les 
entitats que estan lluitant directament per aconseguir una consi- 
deracib diferent dels treballadors estrangers i els mateixos 
collectius de treballadors estrangers m6s o menys organitzats. 
Per mit, repeteixo que, per aquesta raó, acceptarem aquesta es- 
mena, que substitueix, per tant, el punt niimera 1 de la nostra 
Moció. 

Pel que fa, aleshores, a Ics esmenes presentades pel Grup 
Socialista, les hi agralm molt especialment. 6s clar, ili iia una 
qiiesti6 bbvix l’esmena primera, no h podem acceptar, en la 
mesura que si acceptem la que ha presentat Converghncia i 
Uni6 hem de renunciar a la nostra i, per tant, hem de renunciar 
a qualsevol afegit a la nostra, O sigui que, en aquest cas concret, 
per mons tkcniques, no la pudem acceptar, tat i quc suposo que 
hi haurh altres mesures parlarnentiiries per poder donar suport a 
aquesta proposta quc ens feia el senyor Oliart, de presentar 
ariurzlxnent a la comissi6 corresponent del Parlament un informe 
de valoració sobre la situació pel que fa a la integraci6 de fes 
comunitats d’immigrants estrangers -jo he estat pensant, sen- 
yor Oliart, que a quina comissi6 correspon, quan es un tema 
que, segurament, correspon a moltes de les comissions del Par- 
lament, perb aixb és un tema que, eu tot cas, decidiria la Mesa 
en cas d’haver estat acceptat, per& ho repeteixo, en aquest punt 
no ia podem acceptar per raons tkniques, 

Si que acceptem, i molt de cor, les altres tres esmenes que 
phtegen l’a€egit de tres nous punts --un 4 bis, un 4 ter i un 4 
quater-, perquh etis sembla que donen més suport encara als 
moviments i organitzacions de ciutadms que lluitcn contra el 
racisme i la xenofbbia, a favor de la integració social dels treba- 
lladors estrangers a Catalunya. S’ha dit molt b4 aqui que si no 
hi ha una acció politica en aquest sentit pot augmentar la intole- 
rimcia, i la intolerhcia és un corc que podria fer molt maI a la 
societat catalana, i -ho repeteixo-, exemples de corn la into- 
lerhncia pot crbixer, no els tenim gaire lluny, i els tenim a l’in- 
terior de Ia Comunitat Econbinica Europea. 

L’esrnena número 3, que és organitzar progr,.unes de forma- 
ci6 especial per a aquells funcionaris, considerem que 6s un 
punt que denota una extraordinhia sensibilitattt. Jo, a partir de la  
presentaci6 de la interpelhci6, he de dir que jo he tingut con- 
verses amb el Governador Civil de Barcelona per planteju-li la 
probleinhtica d’aquestes oficines on han d’anar els treballadors 
estrangers a reiiovar els seus papers d’una validesa temporal, i 
que molt sovint els obliga a pasm-se tota la nit fent cua i des- 
prés només poden ser atesos en nombre de cinquanta, quan les 
cues són de dos-cents i de tres-cents, perqui? ens sembla que 6s, 
fins i tot, una imatge, en aquest cas concret, absolutament hu- 
miliant, i que una bona atenció dels funcionaris o una multipli- 
caci6 d’aquests iimcionariis podria resoldre un tema que, en 
aquest cas, és gairebé un terna de sentit comú. 

I-Fi ha una esmena niirnem 4, que és vetllar cn el marc de les 
seves compethies per tai de garantir que les condicions labo- 
rals, sanitiiries i d’habitatge dels treballadors estrangers a Cab- 
lunya compleixin la normativa vigent, que també, evidentment, 
l’acceptem, i l’acceptem del tot. 

Jo diria -4 amb aixb acabo- que el problema va molt més 
enllh del que nosaltres decidim. És a dir, aquest Parlament pas- 
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sarh, i jo suposo que la sensibilitat sobre aquesta problemhtica 
creixerh; com ens deia el poeta, en aquest cas, tant de bo ens 
‘arribi tula mica d’amor i una mica de seny per abordar el pro- 
Iderna. I, quant al problema de les compethies, jo recordo la 
padbola evangklica del bon samarith, en qub el bon smmith, 
per dcsgrhcia, ai las!, tampw no tenia compt&ncies, 

Grhcies, senyor President. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Riera. Entenc 

que ja hem de fer tres votacions: el punt número I, després el 3 
i 4, que hm demanat separadament ... (Remor de veus.) No? 
(Pausa.) Doncs, els votarem, 1’1 ,.. i els aitres -2,3,4. 

Primera votaci6, al punt nihexo 1 .  (~5’1. Sr. Bauzd úemtlnct 
per purhr,) Digui, senyor Bauzh, 

El Sr. BAUZA: Per part del meu Grup es poden votar tots a 
la vegada, perqu& ha acceptat, el senyor Riera, l’esrnena al punt 
ntirnero 1 i, consegüentment, hem dit que tambe implicava el 
punt n6mero 2. O sigui, per part nostra, es pocien votar tots a la 
vegada, eh? 

El Sr. PRESIDENT: B6, jo havia entks que, el tercer i el 
quart, vostks efs separaven, (Remor de veus.) IB&, be, de manera 
que farem dues votacions: el punt número 1 i despres la resta. 

Vots a favor d’aquest punt número l? 
Aquest punt ha estat aprovat per unanimitat. 
La resta. Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Els altres tres punts han quedat rebutjats per 27 vots a favor, 

55 en contra i cap abstenció. 
Passem a contjnuaci6 al cinque punt de l’ordre del dia, Mo- 

ci6 subsegüent a la interpel.laci6 sobre la praducci6 agchria, 
presentada pel Diputat IHustre senyor Ramon Aleu, del Grup 
Socialista, que té la paraula. 

Mociri subsegiient a la interpeHaci6 al 
Consel! Executiu sobre la Producció Agrhria 

El Sr. ALEU: Moltes grkies, senyor President. Senyores di- 
putades, senyors diputats, nosaltres, consegüentment a la hter- 
gellacid, varn presentar una moci6 que pretenia una actuaci6 
del Consell Executiu sobre les zones que havien estat objecte 
del desgavell climatolbgic sobre conreus no susceptibles de ser 
assegurats, o sigui, sobre conreus no assegurables. Pretenia, fo- 
namcntallment, ducs línies d’actunci6: per un cant6, suplemen- 
tar les indemnitzacions compensatbries i, per ur1 dtre cant6, 
utilitzar els plans que ja té la Generalitat per destinar-las priori- 
thriament a aquestes zoncs, i que poguessin representar un pla 
d’ajuda important. 

Presentada aquesta Moció, nosaltres vam rcbre de paraula, 
per part del Grup de Ia majoria dc la Carnbri, unit moció que 
se’ns va presentar, que no era la nostm, perh que podia ser 
aprovada per unanimitat en aquest Parlarnent. En aquell mo- 
ment, nosaltres, de paraula tamb6, varn acceptar aquella esmena 
que s’havia de presentar. Per motius tkcnics aliens al nostre 
Grup, aquesta emena no es va present= i, per tant, I-IQ es podia 
tramitar la seva acceptaci6. Per tant, hem optat per presentar, 
tots els grups de la Cambra, conjuntament, una proposició no 
de llei que demanariem des d’aquest moment que fos tractada 
en Ple i que, si pogués ser, corn que ja est& presentada, que fos 
tractada al primer Ple que tingut% aquesta Cambra. Per tant, de- 

manem, tant als portaveus corri a la Mesa, que puguin agilitar al 
m b i m  aquesta tramitació. Aquesta propsici6 no Ce llei no és 
la nostra, perque distingeix entre les zones susceptibles de ser 
ajudades com R complement de la indemnitzaci6 cornpensatbria 
i les altres zones, i per a nosaltres haurien d’anar complementa- 
des. Perh hem valorat molt positivament que aquesta proposici6 
no de llei pugui ser aprovada per unanimitat, perquk entenem 
que aquesta zona, que ha de ser objecte d’aquestes ajudes, ne- 
cessita incrementar la crcdibiiitat en l’Administraci6, la credibi- 
litat en el fons, diria jo, en el funcionament de ies institucions 
dernocrhtiques. I en benefici d’aquesta unanimitat i que els pas- 
sibles beneficiaris d’aquestes ajudes puguin considerar que ha 
estat el Parlament, retirem la Moc5 i repetim la demanda que 
sigui tramitada la proposici6 no de llei que s’ha presentat al 
rnks rhpidament possible. 

Moltes grhciees, senyores i senyors diputats; moltes grhcies, 
senyar President. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcics, senyor Aleu. Queda re- 
tirada aquesta Moció. Passem al sis& i darrer punt de l’ordre del 
dia, Moci6 subsegüent a. la interpelhci6 sobre Ia Politica Lin- 
giiistica, presentada pe1 Diputat Il4ustre senyor Josep Lluís Ca- 
rod-Rovirii, que en aquest moment sera substitui’t, en defensa 
d*aquesta Moció, pel Diputat senyor Colom. 

Mociii subsegiicnt R ta intcrpcHaci6 ai 
Cansell Executiu sobre la Política Lingüística 

El Sr. COLOM: Gdcies, senyor President. Senyores i sen- 
yors diputats, substanciem aquesta Moció, subsegüent cl la in- 
tcrpellació que vam presentar en el darrer Ple, deu anys desprks 
de l’oficialitat de la nostra llengua en una part de la seva comu- 
nitat Iingiiística i nacional, set anys després de l’aplicaci6, de 
l’inici de l’aplicació de la Llei de Normalització Lingüistica a 
Catalunya, La IEengna catalana, deu anys després de ser oficial i 
set despres d’aplicar-se una lIei de normalització, entenem quc 
hauria de scr quasi plenament normalitzada. Penso que tots 
coincidirem que el panorama -1 panorama social de normalit- 
zació del catal&- és ben diferent del que hauria de preveure’s 
o del que s’hauria hagut de preveure l’my 1980, I’my 1983, 
quan es cornengava a aplicar o entrava en vigor la Llei de Nor- 
malització Lingüistica. 

El panorama, senyores i senyors diputats, no 6s afalagador 
per a la normalització de lla llengua catalana. En 1’Administra- 
ci6, tant l’espanyola periE‘erica que encara hi ha a Catalunya 
COM també la mateixa Administració de la Generalitat ---corn 
tmbk  la mateixa Administració de la Generalitat--, hi ha enca- 
ra llacunes importants en el que és la normalització del catal$. 
En eI m6n mercantil, el catal& estA en franca minorització, en 
fralica rninoritzaci6. En cls mitjans de cornwnicdció, havíem 
aconseguit, s’havia aconseguit quc, almenys en les televisions, 
abans de la intervenci6 de les televisions privades, hi hagut% 
una certa paritat entrc la llengua catalana i la llengua espanyola 
a Catalunya; desprgs de la intervencii5, de la imqxi6 de les tele- 
visions privades, aquesta paritat ha desaparegut. 

El catali, la llengua catalana en els mitjans de coinunicaci6 
-sobretot televisions, perb tarnbt5 rhdios-, jo suposo que més 
d’un diputat quedaria escruixit de llegir una enquesta que es va 
fer, que un equip d’estudiants van fer R la universitat, i que no 
ha estat publicada, perb a la qual he tingut accés, en relació 
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amb el nombre cl’hores en catalh o en castell&, en espanyoI, en 
Ics emissores -tant privades corn piibliques- a tot Catalunya. 
fis Ermcament minoritari el catal& en la rhdio a Catalunya! MaI- 
grat que les rhdios de la Corpomció han augmentat, sembla ser 
-les estadístiques, almenys, ho diuen-, en els darrers temps, 
I’audikncia, i €ortatment, perb no substitueix, tampoc, la presh- 
cia d’importants ridios privades en espanyol, com tampoc subs- 
titueix, per xa ,  cap projecte la preshcia dels tres canals --de 
moment dos, i potser, bé, sembla ser un altre aviat-- de televi- 
sió privada, que han mostrat unii clara insensibilitat envers la 
llengua catalana. 

En el m6n de l’ensenyamcnt, jo em penso que tambt5 hau- 
ricm de fer un meu culpa des d’aquest Parlament, des del Go- 
vern, sabre com a v m p  ei procés de nomalització lingiiistica 
en I’ensenyament. 

X ja no tracto altres temes, perb, vaja, tonio a alertar ses sen- 
yories sobre la quasi nulla presencia del catal& en els cinemes 
del nostre país, o bé sobre I’estancament, la passivitat, Ia deixa- 
desa en tota la vida social de Catalunya de Ia  nostra llengua. 
Sobretot, pcr exemple, en 1a retolacih: els anys 84, 85, 86 va 
vcurt’s lm canvi, un canvi substantiu, un canvi important, en 
tota la rctolaciti a les ciutats i pobles de Catalunya en relació 
amb el catal$; avui, avui, aquests Últims mesos, a Barcelona, al 
mai barri, a I’Eixmple, s’estan cmvkmt rktols, s’estan posant 
botigues noves, magatzems nous, i els &tols es posen en caste- 
115. Tranquil-lament. I no hi ha cap mena de dinhmica correctora 
en aquest terreny. 

Tot aixb ---em penso que s6n aquests greuges, aquelles llis- 
tes de greuges que fem sovint quan parlem del catal&- va rno- 
tivar que f6ssirn la interpcMaci6 i que avui presentem aquesta 
Moció subsegüent, sobre politica Iingiiistica, perqr& creiem que 
i’actual marc legislatiu, la I M  actual de normalibacid lingltis- 
tica 6s una llei que ens ha quedat curta, i l’objectiu central 
d’aquesta interpellaci6 i d’aquestíi Moció -no se’ls escap 
pas- 6s que, fruit d’aquesta refiexid, en q u d i  la possibilitat o 
no -pcrb almenys la propasta de la possibilitat- d’iniciar una 
nova etapa ei1 el procés de normalit;r.ació lingiiística a Gatalun- 
ya. 

De la Moció ..., veuran que te quatre punts. Voldria fer espe- 
cial; bmfasi en el primer dels punts, el referent a 1’6s sociai del 
catalh. Les enquestes sobre 1’6s -les que es coneixen, i qtie 
són imprecises- s6n enquestes que alarmen, em penso, molt, 
sobre el €litur de1 catal& com a llengua. Pregunto -i m’agrada- 
ria que l’escassa predncia cic diputats, alrnenys en aquests mo- 
ments, cn la Cambra, fos que els diputats que hi SOM sí  qiie 
fkssirn aquesta reilexiri-, pregunto a tots els diputats i les di- 
putades que hi ha en aquests moments a la Cambra que refle- 
xionem si esbrcm o no estarem iniciant un procés de 
Ilatinitzaci6 del catalh. 

Ban cstat uns quants sociolingüistes de prestigi els qui han 
alertat darrcramcnt sobre la pervivhcia de la ncnstm llengua a 
cinquanta anys vista. S’ha produ’it una pofkmica, uiis hi han dit 
Ja seva per un cant6, els altres per un altre ..., p r b  derto -i em 
pcriso que val la pena que ens alertein- si no estarem -110 re- 
peteixo- iniciant un pro& de llatinització dei catitafi, que im- 
plica o qtre implicarb que, efectivament, la majoria de la 
poblacili de Catalunya coneix& el catali, el sabrh, el sabrh es- 
criure, sobretot el sabrh padar, perb no l’utilitzarh, 1% ha en- 
questes entre el jovent, i entre el jovent de les < 3r ees rnetro- 

politmes, on hi ha mCs gruix de l’emigmció, on hi va haver 
mks gruix d’emigraci6: entre segones i terceres generacions, en 
l’ús del catal&, aquestes enquestes, i vostes s’hi hauran fixat, 
ens revelen que, conforme els que responen les enquestes s6n 
més joves, augmenta el grau de coneixement de la llengua cata- 
lana fins R Ia quasi tatalitiit -perque, bbviament, a l’escola, 
amb dhficits, COM hem dit, doncs, s’eensenya-, augmenta el co- 
neixement, per6 en disminueix l’&, perb en disminueix l’ús! I 
aquest és el símptoma clar de l’inici d’im proc6s de substituci6 
lingiiistica. 

Procés de substituci6 lingiiistica que aquests sociolingüistes 
que han fet una shrie de reflexions en els darrers temps j a  aler- 
ten que el catalh ha desaparegut, o esth desapareixent, en els ex- 
trems del territori lingiiístic catalh. A Alacant practicament ja 
no s’usa, ja no es parla; a la Catalunya Nord, tot i un lent procés 
cle recuperxi6 en els darrers temps, gricies, sobretot, en aquest 
cas, a la premsa en catal& i als esforps que es fm en aquest 
sentit i a l’arribada d’alguns mitjans de comunicaci6, i a la ca- 
pacitat de capta& econbmica, política, cultural de Catalunya i 
de Rarcelona, la gran capital, sobre la Catalunya Nord, parb 
malgrat tot és molt thid,  aquest augment; a les nies,.. O sigui, 
en els extrems ... --a la fTanja de Ponent..,-, en els extrems de 
la nostri naci6, en els extrems de la nostra comunitat iingiiísti- 
ca, el catal& j a  6s substitui’t pel castdlh. A Castell6 -vaig ser-hi 
fa pocs dies- aquest proc6s, que j o  em pensava molt més en- 
darrerit, s’ha accelerat enormement en els darrers temps. I 6s en 
aquest punt que tambt5 voldria cridar l’atenció de les ilhstres 
senyores diputades i senyors diputats: quan passa o quan s’hi- 
cia aquest proa% a les puntes, en els extrems, és tamb6 un sen- 
yal de llum roja o d’alerta per al conjunt de la comunitat i, per 
tant, també per a nosaltres. Perb és que no només aixb passa en 
les puntes o els extrems, quc diríem d l e ,  formen part actual- 
ment d’altres comunitats autbnomcs, o d’altres estats, fins i tot, 
tot i ser el nostre paisw; aixb ja passa a l’interior- aixh ja passa a 
les grans ciutats de Catalunya, en part# ja es cornenp a detectar 
també aquest procés de substitwió. 

Nosdtres esperaríem sensibilitat de tots els grups d’aquesta 
Cambra, perquk en el tema de la llengua, que 6s un tema que 
des d’aquest Parlament s’ha intentat aconseguir sempre una- 
nimitats, en aquest terna és on cal buscar, crec, en aquests mo- 
ments, una nova posici6. 

No explico els punts 2 i 3, que j a  els hauran prkviament estu- 
diat, en eI sentit que, simplement, es demana continuar adoptant 
Inesures concretes i programes efectius de normalització Iin- 
giiística en tots aquests terrenys que he citat abans, i és conti- 
nuar en la recerca d’una línia d’entesa aplicant el tmctat d’uni6 
o intentant fer efectiu el trdctat d’uniii, que vam aprovar en 
aquesta Cambra, amb la Generalitat valenciana i amb el Govern 
balear. 

Si que voldria, per acabar, referirme al punt quart d’aquesta 
Moció com a molt important. e s ,  potser, el que va motivar ..., ei 
punt que motiva la presenta& de Ia interpelhció i de la M d 6  
subsegüent. Entenem que cal un nou tombant, cal una nova eta- 
pa, cal la represa ti’una dinhrnica de normalització lingiiistica 
enfront de la passivitat, enfront del Iaissez faire, enfiont del 
pensar que tot funciona i que vindrh per ell sol. Qiiestionem en 
aquest punt quart el marc legal actual, en el sentit de dir si ens 
posem d’acoxd que hem d’analitzar la viabilitat tecnica, la via- 
bilitat juridica, la viabilitat politica de reformar o de revisar 
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l’actual Llei de Normalitza56 Itingiiistica: per enfortir la Llei 
de Normalitzaci6 Lingüfstica, per dotar aquesta Llei ... O que si- 
gui aquesta Llei un bon instrument en mans del Govern; perque 
hi pugui haver no només voluntat, sin6 possibilitat d’accelerar 
el procés de normalització lingüística des de Catalunya i, al ma- 
teix temps, hi pugui haver tamb6 -jo crec- una nova represa 
en la consciencia dels nostres ciutadans que cal fer un altre es- 
forq per acabar el proc6s. *. * perfer el procés definitiu de norma- 
litssaci6. 

I, ja. per acabar, absolutament, només dir que ens preocupa 
tarnbk el seguiment de dur gestions de preskncia del catalh a 
l’exterior, en institucions forcutes. Ens felicitem tots de l’acord 
que ha. arribat a aquesta Cambra fa poc amb relaci6 al catal& al 
Senat; temem pel seu seguiment, per6 eis valdria dir que ens t e  
mem especialment, per les noticies a les quals hem tingut accés 
-i ho volem avanqar en aquesta Cambra, perqui: creiem que 
també s’ha de fer aquesta reflex&- ens temem que aquella 
dinhrnica del Parlament de Catalunya, aquella gestió del Parla- 
ment de Catalunya dawvlt el Parlament Europeu, per Ies infor- 
macions que en tenim, del Dictamen de la Comissi6 de 
Peticions, haud quedat molt i molt retallada, prhcticarnent sen- 
se efecte. 

Aixb és: l’enfortiment del catalh a l’interior del pds passa 
per un moment difícil -hem de reaccionar, i per aix6 propo- 
sem aquesta Moció-, perd ens preocupa que, de fes dues ges- 
tions a l’exterior, una encara és molt recent i esperem que 
funcioni -la del Senat-, l ’ a b  l a  del Parlament Europeu-, 
que ja fa temps, les noticies que arriben no s6n especialment - 
per no dir gen- positives. 

Moltes @cies, senyor President; moltes gdcies, senyores i 
senyors diputats. 

El Ss, PRESDENT: Grhcies, senyor Colom. Ha presentat 
esmenes el Grup parlamentari Socialista; per a la seva defensa, 
té la paraula 1’IIlustre Diputat senyor Lorda. 

El SI-. LORDA: Moltes grhcies, senyor President. 
Senyor President, si no hi té inconvenient, defensaria les es- 

menes i, alhora, expressaria d nostre posicionament sobre la 
resta del text de la Moció, 

El Sr. PRESIDENT: Molt M. 
El Sr. LORDA: Moltes grhcies. Nosaltres hem presentat 

dues esmenes a aquesta Moci6. 
Al  punt primer, l’esmena número 1, que proposem ampliar 

amb una frase curta, que és d’impulsar l’estudi de dues llen- 
giies majors europees). Ei mateix text de la Moció -que diu, 
en aquest punt, <d’Ús sociat del catalh a la nova &poca de canvi i 
modernització de la societat catalma i d’Europa)-, ei mateix 
text rlc la Moció ens ha suggerit que s’hi podia afegir aquest es- 
tudi de dues llengües majors, amb vista justament de l’evohci6 
que experimenta Europa: un canvi cap a la unitat, 6s a dir cap a 
la Iliure circdaci6 de ciutadans, cosa que exigeix coneixement 
de llengiies -naturalment, donant per establert que es coneix a 
la perEeeci6 la prbpia, la prbpia, perb que s’ha de completar 
amb un coneixement, ateses les perspectives, de dues IIen@es 
majors europees. 

Miri ... -si m’ho permet el senyor President, rn’adrcpré a 
1’TI-hrstre Diputat senyor Colom-, en aquest sentit, hauriem de 
prendre com a exemple el Molt Honorable President de la Ge 
neralitat, senyor Jordi Pujol, que, evidentment, coneix a la per- 
fecci6 la llengua prbpia de Catalunya i oficial a Catalunya, perd 

s’cxpressa també en castellano, en francais, in english, auf 
deursche Spruche i, també, en la Eingua italiana, i ho fa amb 
una gran desimboltura. Jo crec que aquest seia el model de ca- 
talh que hauria de circular lliurement per 1’Europa comunitAria 
-sobretot quan en aquesta Europa s’hagin suprimit fronteres i 
sigui efectiva aquesta lliure circdaci&-, un model de catalh 
que es pugui entendre. Perqwk ens entenem parlant: parlant 
s’entén la gent ..., perb, naturaiment, parlant el mateix idioma, 
perquk si es parlen diferents llengües una d’elles es converáeix 
en el pitjor obstacle de la comunicació. Per aixb nosaltres pro- 
posem afegir aquesta frase, <<d’impulsar l’estudi de dues llen- 
gües majors europees,). 

L’esrnena número 2, al punt quatre, el que vost&s ... o el Grup 
d’Esquerra Republicana proposa és una mdiñcaci6 de la Llei 
de normditzaci6 de2 cat&. Nosaltres opinem que aquesta Llei 
és producte d’un quilibri molt delicat. clar, vostk em di rk  
<<Ja fa set anys que esd en vigor, i tot evoluciona, i la realitat a 
ia qual s’apIica la Llei també esth evolucionant>>. No obstant ai- 
I&, nosaltres creiem que, de moment, no hauria de modificar- 
se. Aquesta era la nostra idea quan vam redactar I’esrnena al 
punt quatre Perb, anticipant-me a la proposició que fa Conver- 
gbncia i Uni6, haig de dir que l’esmena que fa al punt 4 rcflec- 
teix amb mks fidelitat la idea que teniem nosaltres, que potser 
varn redactar la nostra esmena una mica precipitadament, i jo 
diria que d’una manera una mica ruda. I per aixb nosaltres 
-potser sigui en la linia d’okrtura, de reconcialiació dc con- 
traris, que va adoptar ahir el meu bon amic Gibert- no tin- 
dríem inconvenient a renunciar a la nostra esmena per adoptar 
la número 2 de Converghcia i Uni6. 

Ara, ens voldriem pronunciar respecte a altres punts. En p i -  
mer lloc, l’esmena niimero 1, de Convergkncia i UniB, a la Ma- 
ció, co realitat repeteix exactament el text originari, per& només 
canvia la primera frase: en comptes de dir <ca donar un nou im- 
p u l s ~ ,  que proposa el Grup d’Esquerra Republicana, diu <<a 
continuar impulsant>>, 6s a dir, hi ha un petit matís, que sembla 
que sigui el producte d’una mena d’amor propi per part del Go- 
vern ..., del Grup que d6na suport at Govern, i que ens sembla 
fins i tot una mica infantil -a nosaltres tant ens fa que digui im 
continuar impulsant>> corn n <<donar un nou impuls>>, de mancrra 
que no hi haurh inconvenient a acceptar aquest text. 

El quart punt -millor dit: el punt tercer, que és el que diu: 
<(seguir la recerca en la línia d’entesa Generalitat VaIenciana i 
Govern...>>, etc&tera- es refereix naturalment a una veritat in- 
qüestionable, que 6s la unirat lingiiística dels Paisos Catalans: 
aixb esth científicament comprovat, 6s indiscutible i nosaltres 
donarem suport a aquest punt per@ n’estem convcnquts, d’ai- 
xb. Fins i tot jo afegiria ..., em permeto afegir, que €a un temps 
el Senat va voler publicar la Constituci6 en les diferents Ilen- 
gües de I’Estat espanyol i, quan va enfrontar-se amb la traduc- 
ció catalana, va creure convenient posar-hi tres texts --el 
valenci8, el catal& i el balm-; eIs senadors cataSans socialistes 
ens vam adreqar a la Presidkncia del Parlament dicnt que allb 
ens semblava un disbarat científic: ens varn guanyar una severa 
reprimenda pcr part del President del Senat, i la Mesa del Senat 
va persistir en el sen error i es van publicar aquest tres texts, 
COM si la llengua d’Ausihs Marc o de R ~ I I I Q ~  Llull o de Bernat 
Metge fossin diferents ... Perb la publicació del Senat esh en les 
tres dites llengiies, que 6s la mateixa llengua, i fa extorsi6 a una 
veritat naturalment incontrovertible, com 6s la unitat lingüística 
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del que, en coniunt, en ciicrn els Palsos Catalans. De manera 
que totalment cl’acord. 

I m h  akxb ja em penso que he substanciat les meves esme- 
nes i de pas he explicitat les posicions del nostre Gnip respcte 
a la resta dcis tcxts, així quc no crn resta altra cosa sin6 agrair a 
tots vostEs i al senyor President la S C Y ~  atenció. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Loxda. EI Grup 

parlamentari de Convergkncia i Unió també ha presentat csme- 
nes; per i1 la seva defensa, t6 la paraula el Diputat Ihstre  scn- 
yor Colomines. 

El SI-. COi,OMTNES: Moltes &cies, senyor President. Sen- 
yorcs i senyors diputats ... Nosaltres I’altre dia vain escoltar amb 
molt deteniment el que deia cl senyor Carod-Rovira en la seva 
jnterpellaci6 i també v m  escoitu les respustes del Conseller. 
La vcritat és que em va semblar que el dihleg havia estat, 
doncs, positiu i que les respostes havien estat les adequades i 
wttisfactbrics. No pcnshvern que es presentés una mocid, i no 
ho penshvem perquk nosaltres sorn del criteri que, en aqrisct te- 
ma, aqui tothom cxprcssa aixb: tothom expressa que s’ha 
cl’aanm amb molt de cornptc i hcm d’intentar el consens.. . Efec- 
tivament, estem intentant el consens des de 1’“1y 1980, no?,pe- 
rh resulta que tots ho estem intentant, per& de tant en t<mt, 
doncs, es fan unes prapostcs, que surten &i, de cop i volta, i 
quc a mi em sembla, a mi em sembla, que requereixen, en tot 
cas, un debat molt aprofundit i un punt de vista molt global per 
a tots plegats per poder tirar endavant. 

6s clar que hi havia afirmacions quc demanaval dguna xes- 
posta molt més adequada, no? Per exemple, quan el senyor Ca- 
rod-Rovira diu <<per priincm vegada a Catalunya es pot viure 
sense usar el catali%, a mi e m  sembla, aixb, primer, molt injust, 
molt poc real. I, sobretot, a mi em sembla que 6s una de les 
moltes aformacions que darrerament s’hm mat fent sobre Ia 
llengua, sobre Ia Llei i sabre el procks de nornialitxaci6 que sdn 
desafortunades, s6n poc reals i que desmereixen, aleshores, tot 
el que després nosaltres puguem dir, ‘amb molt bona fe, per tal 
de Ser avmc;ar aquest procés de normalització. Aixb no es pot 
dir; una frase com aquesta no es pot dir. 

De tota manera, en aquest sentit, nosahres pensem que el 
conseiis 6s necesswi i volem veure si 6s passible, doncs, de fer- 
10 ari, aquest consens, aqirí. 

Nosaltres votariem afirmativament aquests Mociij si s’ac- 
ceptés que en el pririt 1 es canvi& --i em sembla que aixb és 
una cosa justa-, el que diu donar  un nou impuls>>, doncs, 
si~nplement, per una qiesth5 de cortesia, <<continuar impuls;mt>>; 
simplement t6 questa modificaci6, que, cl’altra banda, és una 
rnocl ¡ficaci6 tradicional, que gerieralment el Grup de la majoria 
fil, i ens sernhla tamhé molt mks just per a les dues Direccions 
Generals dc Política Lingiiistica, Q de les clues Direccions ..., de 
la Direcci6 Gerieral de Política Lingiiistica que hi fia hagut ihs  
ara. 

Al punt segon 110 hi fem cap rnodificaci6. Evidentment, s’hi 
pdrien incloure moltes m6s coses de Ics que diu aqui. Per 
exemple, se’n podria ilicloure una que diguCs, doncs, de la nc- 
ccssitat qne els catcllanop~rlants, doncs, sabessin mantenir la se- 
va llengua en tot moment i en tot lloc. Amb s’hi podria posar, i 

hauria cstat bé de posar-ho, i ; k h  no s’hi ha posat -a 
vmre quin grup 6s cl que fa una proposta d’aquestcs un dia. Jo 
crec que tampoc ha de ser per aquí, aquesta proposta; jo crec 

que aquesta proposta ha de venir per, realment, un nou procbs 
de normalització. 

Al punt tercer tampoc hi fem cap modificaci& És a dir, no- 
saltres al punt segon no hi tenim cap problema, d punt tercer 
tampoc hi fem cap modificaci6, i ser& bo que el Govern impulsi 
aquesta coElaboraci6 entre les Corts Valencianes, el Parlament 
de les Illes i el Parlament de Catalunya, que, en aquest cas, va 
adreGat exclusivament, aquest conveni de collaboració, que fa 
molt de temps que esta és marxa i que e s ~ i  molt entrebancat, i, 
sobretot, ens sembla molt bé, perquk des d’aquest Parlament 
vostks saben que, des de la Comissió de Política Cultural, amb 
el consens de tots els grups i, a mes a més, amb i’explicitaci6 a 
la Mesa, s’ha estat intentant de fer utla reuni6, que no ha estat 
possible de fer, segurament, per les mateixes dificultats que hi 
ha hagut per a la signatura d’aquest conveni, que fa molt de 
temps que darrossega pels calaixos. 
U, potser ara arribarem a un punt bo; la setmana que ve hi 

ha ulli reuni6, no pcr a aquest terna Iingiilstic, perb per a un al- 
tre terna, entre els presidents de les comissions d’aquestes co- 
munitats i la de les Cortes de Aragón: mirarem si, a partl: 
d’aquí, doncs, podem trobar alguna f6rmula. Per6 nosaltres, 
aquest punt, també el votarem sense cap problema. 

I, al quart punt, nosaltres hi hem presentat una esmena. Hem 
presentat una esmena en la yuaI,.. Nosaltres hem vist que el text 
que havia presentat Esquerra Republicana de Catalunya era un 
text que pressuposava un canvi, pressuposava una cosa diferent, 
i nosaltres, en aixb, hi tenim els nostres dubtes, quan el canvi es 
refereix a Ia legislaci6; quan el canvi es refereix al procdiment 
del procés de normalitzaci6 lingiiistica, aixb 6s una altra cosa, 
perb, el canvi de la Llei, en tenim els nostres dubtes. La nostra 
esmena va en el carni de dic d?arern uns estudis sobre la neces- 
sitat o no necessitat de modificdar la Llei de 1933n. 

Nosaltres pensem que aixb és un tema molt delicat, 6s un te- 
ma molt greu, 6s un terna que, doncs, hauria de ..., necessitaria 
un debat, jo penso, gaireb6 parlamentari, sobre aquesta qiiesti6, 
abans de tirar-ho endavant, i em sembla que el nou pro& que 
s’ha iniciat, i que jo l’altre dia ja vaig manifestar en els Pressu- 
postos de Cultura, és a dir, de l’extensió de la comprensió a la 
neccssitat de l’extensió de l’ús, i e1 fet que els castellanopar- 
Innts comprcnguess in..., es pas& que els catalanoparlants, 
doncs, parlessin.,. I ,jo crec que aixb si que és un canvi absdut i 
riidicd -absolut i radical. No estic &acord amb les manifesta- 
cions una mica catastrofistes que ha fet -amb bona intenci6, 
naturalment- el senyor Colom, parlant que, aixb, doncs, ningú 
parlava ... Na, no, segur que el que vost3: diu, les persones que 
vosth diu, doncs, h b ,  no utilitzen el catal$, per6 en la seva ma- 
joria, qui ha de fer l’esfarq per utilitzar-lo s6n els catalanoparr- 
lants. I aixb no ho lureglaern amb lteis, aixb no ho arreglarem 
amb sancions, aixb no aneglarcm si no 6s integrant aquesta so- 
cietat, ínteressant-ia pel proces de normalitzaci6 i fent-la agent 
d’aquest procés de normalitxaci6. 

Pes tant, nosaltres hem presentat: aquesta esmena, que és 
uiia esmena molt objectiva, si ha de ser o no ha de ser, i ho hem 
fet, doncs, precisament per aixb, per donar aquesta impressi6 
y u e ,  a mks a més, és real-, doncs, de consens. 

Li he de dir al senyor Lorda que no crec que la seva esmena 
que feia en aquest punt quart fas una esmena, diguéssim ..., no 
s6 com ho ha dit, ell, em sembla que ha dit una esmena <<ruda>>, 
ha dit <audat>> ... No, no, si hi esavern d’acord, si ens agradava, 
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aquesta esmena, si anava molt bé, aquesta esmena, tat&; ara, 
el que passa és que, doncs, molt bé, han presentat aquesta altra, 
aixb 6s una via que sembla que hi lla una mica mes d’avenq, 
doncs vinga, fem aquesta via, prenguem posicionament ... Perb, 
de veritat, senyor Lorcla, la seva esmena no ens semblava gens 
malament. 

El que potser si que no ens encaixa 6s l’esmena al punt 1. 
Aquesta esmena al punt 1 em sembla que ha d91ular més ade- 
quada quan Ensenycament faci tot 1u3 projecte --que ja estA pre- 
parant- que faci referkncia a l’ús, doncs, la necessitat d’uti- 
litzaci6 i la comprensió de diferents llengiies, perb no ho barre 
gem amb el procés de normalització lingüística, perquk aleshe 
res crearem un altre tipus de problema, i aquest t i p s  de 
problema és un problema, doncs, molt humh, el que estem tmc- 
tant ara, un problema molt difícil, un problema que s’ha de trac- 
tar amb molta delicadesa, i per aixb a nosaltres ens sembia que 
aquesta si que no 6s una bona esmena. Es a dir que, en aquest 
sentit, si s’admetessin les nostres dues esmenes, votaríem tota 
la Moció; en cas que no s’adrnetessin, votaríem el punt segon i 
tercer. 

Molt es g &cies, senyor President. 
El Sr. PRF3TüENT: Moltes phcies, senyor Colomhes. 

L’Agrupaci6 parlamentbia del CDS vol fixar posici6: té la pa- 
rada l’Ii-lustre Diputat senyor Mastin i Toribio. 

El Sr, MARThT: Molt Honorable President, il-lustres seny+ 
res i senyors diputats, si ens fixem en el temps tmscorsegut des 
de 1978, en qu& es va regular la incorporacid de la llengua cata- 
l‘ana a l’ensenyament a Catalunya, i en una fita particular, l’any 
1983, any de Ia Llei de Norrnalitzaci6, i, per tant, el que s’ha fet 
des d’aleshores, hem d’fimar que politicament hem avancat 
en el carn’ de la catalanitzaci6, i que resten lluny els anys de ge- 
nocidi cultural i polític. No obstant aixb, hem de dir que no tot 
s6n flors i violes; hi ha punts febles en la voluntat normalitza- 
dora que cal enfortir. 

Podem dir que l’Aclministraci6 fa una política de normalit- 
za& basant-se en el voluntarisme. Es fan lleis i decrets i ordres 
de cara a la galeria, encara que no s’hi posen els mitjans per 
aconseguir que les lleis es compleixin, i aixb és la trava més 
important amb qul: es troba la normalització. 

(El M. H. Sr. President $’absenta del Sa16 de Sessions i / ’ I .  
Sr. Vice-president Primer el substitueix en la direcciri del de- 
bat.) 

Estern fonamentalment d’acord amb la proposta de Moci6, 
j a  que entenem que s’han de continuar adoptant mesures con- 
cretes i programes de rmrmditzaci6 en tots els Bmbits, i r e o -  
neixem que un dels Bmbits més impoit<mts que requereixen una 
dedicaci6 a fons per aconseguir la nomalitzaci6 de 1’6s del ca- 
tal& és el sbcio-econhmic, mercantil, laboral, comercial i indus- 
trial, ja que tots hem pogut constatar la poca utilització de 
1 ’idioma catal& en les activitats comercials, 

Hem estat temptats de fer una esmena d’addició al punt 2 de 
la Moció, referent a la necessitat que l’Adrninistraci6 potencji‘ 
el reciclatge de professors perqwk puguin ensenyar en catal8, ja 
que no es prenen les mesures neccsskics per aconseguir que hi 
hagi prou professors que imparteixin les seves classes en catal& 
en els centres educatius, en general, i especialment CII els cen- 
tres secundais i universitaris, perb la indusi6 de l’expressi6 en 
la Moció d e  tots els Brnbits>> ens van fer desistir d’aquesta 
temptaci6. AIxb no obvia, perb, que tornem un cop mds, i tot 

esperant que s’escolti, a reclamar un plantejament seriós de la 
normalitzaci6 lingiiíst ica. 

Pel que fa al punt 3 de la Moció, hi donarem el nostre su- 
port, d’acord amb el que han estat les nostres acturncions fins 
ara en aquesta materia: per convicció, doncs, i per coherbncia, 
vbem donar el nostre vot favorable a la signatura del conveni 
de collaboraci6 en matkria lingiiística amb les institucions del 
domini idiom&tic catalh. 

Trobem necessbia l’aactualitraci6 de la vigent Llei de Nor- 
malitzaci6, i d’iiquí tamM la nostra conformitat amb el punt 4 
de la Moció, als efectes de fer-la efectiva de veritat, i no per fer 
una neteja de fagana, sind per aconseguir una societat que, ba- 
sant-se en la prbpia realitat, en la implantaci6 de la llengua prb- 
pia, tingui un coneixement del món i la capacitat d’inter- 
pretar-lo. 

Tot i anunciant el nostre vot favorable a la Moció, afirmem 
que veuriem de bon grat el fet de I’acceptació de l’esmena nú- 
mero 2 cle Converghcia i Unió. 

Moltes grhcies, MoIt Honorable President, ilhwtres senyores 
i senyors diputats. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRMJZR Moltes gdcies. Pel 
Grup Mixt, el senyor Celestino S h h e z ,  

El Sr. S h C H E Z  RAMOS: Amb molta brevetat, plantejar 
la nostra votació favorable a la Mwi6 presentada per 1’Agrupa- 
ci6 parlamentiiria d’Esquem Republicana, perquk creiem que 
va en la direcci6 d’aconseguir un objectiu cabdal, i 6s aconse- 
guir que la llengua catalana sigui parlada d’una manem natural 
i nomal, que s’incorpori a la vida quotidiana de tots els que es- 
tem vivint a Catalunya. 

I aquest objectiu, que jo crec que 6s ei fonamental, a partir 
de les mcsures concretes que planteja 1 ’Agmpaci6 parlament& 
ria d’Esquem Republicana, pot ser un pas endavant. De tota 
manera, creiem que no simplement amb votaci6 de mocions i 
amb l’aprovaci6 de mocions s’aconsegueix aquest objectiu: hi 
ha d’haver al mateix temps una volunhit giobalitzada de totes i 
cada una de les institucions catalanes i de tots i cada un dels or- 
ganismes que estan intervenint en la vida pública. 

12s per aixb que creiem que, d’aquestes quatre propostes de 
pesoluci6 fetes per l’Agrupaci6 parlmenthria d’Esquema Re- 
publicana, podem aconseguir avimpr en aquest objectiu, i és 
per aixb que votarem favorablement. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes @cies. Corres- 
pon ara el Gmp Popular; per fer-ho, té la paraula 1’11-lustre Di- 
putat senyor Aleix Vidal-Quadras. 

El Sr. VIDAL-QUADRAS: Senyor President, senyores j 

senyors diputats, senyor Colom, nosaltres també compartim la 
seva queixa sobre l’eschs nombre de diputats, a vegades, durant 
Ics mocions d’aquesta Cambra. Fixi’s si la compartim que ob- 
servem, amb preocupació i amb simpatia, i amb solidaritat, que 
del seu Grup, per  exemple, ara falten els dos teqos, i que l’altre 
dia, quan el senyor Carod-Rovira va presentar la interpeHaci6, 
doncs, nosaltres avui esperhvem veure el senyar Carod-Rovira, 
i en canvi, 6s voste el que ha presentat la Moció, segurament 
perqui? hi ha raons poderoses que ho justifiquen i que nosaltres, 
ja de bell antuvi, comprenem. 

El nostre Grup, senyor Colom, comparteix amb vosths el de- 
sig d’una completa normalitzaci6 de la nostra llengua en un cli- 
ma de convivkncia social, i, per utilitzar una paraula que vostks 
mateixos van utilitzar en la seva intervenció l’abe dia, <<amb 
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una atmosfera de naturalitat)). Perqui: dei que es tracta, des del 
nostre punt dc vista, 6s rlc fer que allb cpie és natural sigui legal, 
és a dir, que la normativa, en aquest cas la Llei de Norm;ilitza- 
ció Lingüística i el seu desplegament, faci possible un dcsenvo- 
luparnent harmbiiic i fluid de la realitat social, en aquest cas de 
fa realitat saciolingiiística del nostre país. 

El que ja és més dificií 6s forqar que all6 quc és legal sigui 
natural, yiian no ho Es. 1 aixb no s’ha de perdre de vista. En 
aqucsta Cambra és frequent sentir, quan hi ha posicionaments 
davant CIC mocions, la segiient frasc: <Comparteixo l’esperit de 
la seva iniciativa, perb la seva formulació concreta...>>, i a conti- 
nuació vénen les abjeccions. 

En la Moci6 que ara estern tractant, al Grup Popular l i  suc- 
ceeix una mica el contrari: la 1Ietra cns sembla E, perb ei Grup 
proposant sap que l’esperit que arrima la seva Mocili esth molt 
distant del nostre colicepte de Catalunya i de la seva realitat 
cultural i lingüística. La nostra personalitat diferencial, inncga- 
ble, de la qual estem orgullosos, no 6s h i c a ,  no k s  geogrhEica, 
no 6s religiosa: és, fc)narnen~alrnent, cultural i Lingiiistica, 1 és 
per aixb que la histbria de la nostra 1Iengua va lligada d’una 
mtincril tai estreta a 1 ; ~  nostra voluntat d’antogovern i a la nostra 
inanerii de fcr politica dintre del nostre hmbit. 

IA histbria ha ccmstniit una realitat sociolingüistica a Cata- 
lunya, i si recordcm el concepte introdu‘it per l’historiador 
Toynbee, que 6s un h b i t  intel-ligent, quan tractem aquestes co- 
ses hem de tenir ben present quin 6s l’hmbit intekligent que 6311s 
pcrmet comprendre fiitalunyri, i aquest hmbit, aquest Arnbit in- 
teliigcnt, és un hmbit espmyol i és un hmbit europeu. I, aquests 
fets , ab solutariierit i nnegdde s, no ets podem perdre de vi strz 
quan tractem de la nostra llengua. 

La nostra llengua ha sofert, al llarg de la seva histhria --que 
ha estat una histbria moltes vegadcs difícil- restriccions injus- 
t ificades, filis i tot persecucions: durant la llhstsaci6, pcrsecu- 
cims en la Dictadura de Prirno de Riverra, restriccions i 
pcrsecucions en el regim anterior -sobretot en la seva primera 
etapi- i, aqiresia histbria difícil, desprks, s’ha vist també dis- 
torsionada per feenbmens sociolbgics tlc gran abast: i m i n i p -  
cims en inassa procedents d’altses parts cl’EEspanya, el fenomen 
turistic, fenomen socidbgicament clau per cornpendre la reali- 
tat social de Catalunya ... Perb la nostra llengua ha resistit. Re- 
cordem la frase cle Josep Ferrater i Mora: <<La vida catalana no 
resisteix, retornan. La nostra llenigua no solament ha resistit, si- 
n6 que scrnprc retoma, Jo mateix, per exemple, qiic 110 SÓC na- 
cionalista, l’my 81 o I’any 80, a la  meva EicuItat, explicava b 
fisic;i nuclcar cn catal&, i jo no tenia inilithncia politica, en 
aquell momenr. Per tant, el fenomen de la nostra llengua 6s un 
fenomen absolutament aswimit, ahsalutament present i que, pcc 
tant, no ha de ser mntiu de preocupacions o pessimismes exces- 
sius: del que si que ha tic ser objecte 6s de donar atenció inielli- 
gent i curosa, perti no cl’excessiiis pessimismes o excessius 
;darmismes. 

L’altre dia el Giup proposant ens deia que hi havia buits en 
la legislaci6, i riquestii inquietud pt.mlu5 la lcgislacici tingui 
buits, R vegades, fa pciisar en un esperit excessivament inter- 
vencionista. A vegades és 1x1 que la legislació tingui buits, pcr- 
qu& aixb dóna flexibilitat i permet que les coses siguin naturals. 
Em sorpreii, tambk, aquest afany que tot estigui ben fixat per la 
llci cn un Grup que, almenys pel que nosaltres sabmi, sempre 
havia tingut present en el sen si una forta tradició lliberal. 

Una llengua es desenvolupa amb forqa quan esth lligada a un 
centre de poder polftic, i el catal5 va agafar la seva embranzida 
-com tots sabem- quan era la liengua oficial de la cort dels 
comtes-reis, i va ser durant aquells segles que es va afermar i va 
agafar la seva forqa, forqa que ha arribat fins avui i que fa que, 
avui, jo, estigui aquí parlant en catalA, en aquesta Cambra auto- 
nbmica. 

(El M. H .  Sr. President es reincorpora al seu lluc.) 
Lcs cultures són realitats dinhiques i evolucionen: la 12en- 

gua ibkrica ha desapxegut de Catalunya; el llatí ha desapare- 
gut; l’hrab, a Tortosa, va estar present dwmt tres segles, i jo 
sento el meu estimat company de Gmp, senyor Curto, parlant 
aquí en un catal8 ple clc color i ple de vida. Per tant, és obvi que 
les llengües, les culturcs, no sRn realiLqts cstitiques a sacralit- 
zar, s6n realitats rlinhrniques i no podem perdre de vista tampoc 
aquesta circumstbcia. 

Els processos lligats a la llengua catalana, a la seva utilitza- 
ció i a la seva nonnalització, s6n delicats des del punt de vista 
social, senyor Colom, poden ~ ~ Q V O C X  tensions swials. I aixh 
no s’ha produi’t; aixh, a Catalunya, no s’ha produ’it. Durant 
aquests deu anys, Ia normalitzaci6 iingiiistica ha avanqat clc ma- 
nera espectacularlr, el catalh ha anat ocupant progressivament 
cotes d’utilització cada vegada més hmplies en fa societat cata- 
lana, sense que aquestes tensions hagin estat -jo diria- signi- 
ficatives. I aixb 6s un mhit de tota la societat catalana, i tambk 
E s  un rnkrit -no em dol reconhixer-ho- de la Llei de Norma- 
lització Lingüistica i de la seva apiica& pel Govern de la ma- 
joria. 

Vostk, l’altre dia, ei seu Grup, el S ~ I I ~ Q ~  Carod-Rovira, deia 
que era perillfis sentir els alumnes de 1’Institut d’aquí davant 
parlar en catalh. Home, <<perillós>> em sembla unit paraula molt 
forta. Jo crec que el que és perillós és que parlin de droga o de 
delinqiikncia, O que, per exemple, quan parlin en castellh diguin 
w y e ,  r i m  o te enrollem, aixb si que és p~ril16s, perb, que 
parlin en cat&, jo no hi veig cap perill, en absolut, senyor Co- 
lom. 

Hi ha. U R  altra cosa que hem de tenir present, que s6n les 
lleis del mercat, i a vegades, quan I’altre dia vostks formulaven 
inquietuds i ; ~ l m e s  davant de determinats fenbmens, no poden 
oblidar que Ics lleis del mercat s6n les que són, i vasths dona- 
ven uns exemples, parlaven d’uncz fira internacional: bé, u~ia  fi- 
ra internacional t& les seves nonncs d’actuacid, fruit de les lleis 
implacables del mercat. Vostks parlaven de la Ind6sUia del ci- 
nema i del video: també hi ha mes lleis de mercat, que són ab- 
solutament indefugibles. Ara mateix, estem vivint l’aparici6 de 
nous diaris, a Catalunya, i aquests diaris tenen el suport, des del 
punt de vista econbmic i social, de forces absolutment catah- 
nes i, en canvi, s6n en castelIh. Les lleis del mercat, senyor Co- 
lom, estan presents, i 110 les podem ignorar. Passa el mateix 
amb la televisi6 privada.. , 

Per tant, tot aixb coiifiigura una realitat i configura u11 horit- 
26, i Tost&, molt legítimament, tenen un horitxó, quc és d’una 
Catalunya monoliItgüe, una Catalunya rnonocromiitica, perb 
Catalunya no 6s aui. És II. dir, un polftic que fa que els seus dc- 
sigs U imposin l’actuaci6 politica 6s un polític que jo crec que 
n o  ha entks el que 6s la politica: la politica ha de fer un scgui- 
ment de la politica viva, i Catalunya i la seva realitat sociofin- 
giiística és la que is; per tant, el que hem de fer és assumir 
plenament aquesta realitat, assumir aqiiesta dualitat cultural i 
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lingiiística de Catalunya, que 6s irreversible, que és enriquidora, 
que és estirnulcant i que 6s desitjable, i, des d’aquesta realitat, 
fer una acció de govern, una acció social per potenciar --i no 
vull utilitzar la paraula <cprotegir>+-, per normalitzar, per enfor- 
tir, per enriquir la nostra llengua, I si ho féssim d’una altra ma- 
nem el gne provocaríem, potser, seria rebuig dintre de 
determinats sectors cle la societat catalana -sect.ers molt am- 
plis-, cosa que no seria bona per a la pau social. Per tant. 
aquesta linia prudent, constant, intelligent, és la que s’ha de se- 
guir. 

Amb aquest esperit nosaltres votarem favorabIement la seva 
Moció, <amb les esmenes del Grup de la majoria, que conside- 
rem que la milloren, des del nostre punt de vista. I, si em per- 
met, í per compensar una mica l’exhibici6 d’anticlericalisrne 
que el seu Grup va fer l’altre dia durant una pregunta en aquest 
Ple, jo acabaria amb utla frase d’un historiador catal8 que va 
viure a cavall entre el segle XVL i el segle XVXI, en Jeroni Puja- 
des, quan deia: &iix parla catal&, Dku Ii don glbrim. 

Moltes gricics, senyor President. 
E1 Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Vidal-Quadras. 

Abans de donar la paraula al Gnip d’hicirttiva per Catalunya 
perqub es pronuncii’, haig de comunicar que han complimentat 
la Presidhcia de la Cambra els comandants dels vaixells de di- 
versos estats de la NATO que es troben a Barcelona, i els he 
convidat a assistir i han tingut intcres especial a assistir; per ai- 
xb es troben a la llotja de convidats. 

Pel Grup d’lniciativa per Catalunya, té la paraula 1’Mustre 
Diputat senyor Riera. 

El Sr. RIEM I GASSTOT: Si, &cies senyor President. 
Senyores i senyors i diputats, en primer Iloc vull agrair I’opor- 
tunitat d’aquesta interpelhció, perquk 6s bo que el Parlament es 
faci ressb d’un debat social que ha tingut, a més, unit imporh- 
cia notable a partir dels mitjans de cornunicaci6 i d’tma propos- 
ta que va tenir com a primer protagonista el Punt Diari, de 
Girona, i després es va escampar al conjunt de la premsa 
d*abast nacional. 

Nosaltres no creiem que la situaci6 sigui descriptible en ter- 
mes de tragMia ni en termes apocaliptics, pelrh sí  preocupant i, 
en alguns aspectes, altament preocupant. Hi ha sectors -ho ha 
dit el senyor Colom i hi estem totalment d’acord- en els quals 
el catali gairebk no és present. A alguns dels que ha dit hi po- 
driem afegir el món del vídeo -que 6s un element per ocupar 
molt temps de rnoItes famnies, sobretot els sectors de la Cata- 
lmya periíkrica-, el m6n informhtic, el món del lleure dels jo- 
ves subw-bans (remor de veus) --;tixb de la NATO ha provocat 
un aldarull, eh?- ,... de Ics noves ofertes pubIicithies i televisi- 
ves, etcktera. Per tant, pel que fa a la Moció, nosaltres mun- 
ciem el nostre vot favorable, i explicaré, punt per punt, per quh. 

Creiem que sí, que és absolutament indispensable aquest nou 
impuls -acceptarem Irl fórmula <ccontiriuar donant un impuls>>, 
O continuar fent que aquest impuls cuntinu&-- a la nomditxa- 
ci6 lingüística, amb tots els mitjans possibles, tema que ens por- 
ta, naturalment, a formular iina vegada mes la pregunta de 
quina destinació tindran els 7.000 milions dels serrells per a la 
normalitxaci6 lingiiistica, que, cvidentment, podrien ser un ele 
ment important per a aquest 11011 impuls, perquh no és una 
quantitat petita si tenim en compte e1 que hem esrneqat fins ara 
en normalització lingiiistica, d’en~B que va ser aprovada la Llei 
de Normalització Lingiifstica, I’any 83. 

El segon punt, totalment d’acord: aquesta insisthcia en la 
vida quotidiana ens sembla important. Es, per exemple, preocu- 
pant el mal exemple d’una Catalunya majoritAriament catahno- 
parlant que continua retolant en castelIB els seus establiments, i 
aixb ho explico en cursos de catal& per a castellanaparlants del 
Baix Llobregat. Hem fet sovint visites a la Catalunya interior i 
ha produi’t una mena de malestar 4 anava a dir d’eschdoi- 
el fet de verm que a la Catalunya on no hi havia dubtes sobre la 
llengua usua2, quotidiana, de la majoria dels seus habitants, les 
retolacions continuaven essent en castell&, Perque ens han dit: 
tracteu de dir-nos que el catal& és una llengua d’ús social, i aqui 
es demostra que no 6s veritat, qrie no 6s una llengua d’ris social. 
Per tant, és un terna que pot semblar menor, perb que no és me- 
nor. 

Ens hauria agradat -per& corn que no ho hem fet, no ho 
hem fet- que entre els capítols s’haguds afegit el de l’hdmi- 
nistraci6 piiblica, que 6s un terna que tamM seria molt impor- 
tant que el catal& adquirís la. seva carta de naturalitat total. 

El tercer punt, el tema dels acords, d’entesa amb la Generali- 
tat valenciana i amb el Govern balear, sí  que aquí em penso, il 
més, que aquesta Moci6 hauria de ser l’ocasi6 de iractar de 
trencar els entrebancs dels quals parlava abans el senyor Colo- 
mines, perquh jo, d’enqh que s6c en aquesta Cambra, sento dir 
que són imminents les resolucions per poder fer aquest tipus de 
reunions, i no s’han fet. Nosaltres v a n  fer en un cert moment 
una proposta, potser d’orcire menor, per6 que potser ajudaria a 
fer la segona proposta, que és provocar una reunió de tknics de 
normalitzaci6 lingüística de les tres comunitats en quk el catala 
és llengua oficial, cosa que permetria ja cornenqar a  avant;^ en 
aquesta remi6 posterior de politics -sempre les reunions entre 
polítics creen mbs suspjchcies que les reunions entre tknics-; 
en aquest sentit, I’actitud de l’Acci6 Cultural del País Valen&, 
de 1’Obra Cultural Balear i de l*brnniurn Culturai de carnenpr 
ja a fer accions comunes, crec que també pot ajudar a l’entesa 
pol ftica posterior. 

Pel que fa al quart punt, estic absolutament d’acord amb al- 
guns deis comentaris que s’hm fet aquí dient que el terna 6s 
molt delicat, i que la proposta que ens ha fet el doctor Joan Co- 
lanines d’endegar sobre aquest punt un debat parlamentari, en 
aquest cas, compti amb nosaltres, doctor Colomines -i, vull 
dir, aixb que manifestem el nostre acord, no voldria que mar- 
qués un precedent, per&, en aquest cas concret, absolutament 
d’acord: ens sembla que el tema 6s prou delicat i prou impor- 
tant. I, en aquest sentit, tamM valorem les esmenes que tendei- 
xen a dir que la proposta, la Moci6 que aprovi aquest Parlament 
sigui la de decidir si val o no va1 la pena portar a terme aquesta 
modificaci6 de la Llei -unhime, o tkcnicament u n i n i m e  de 
Normalització Lingiiistica, de l’any 83. De tota manera, recor- 
dem que hi ha hagut veus molt assenyades que van participar 
directament en l’elaboraci6 d’aquella Llei -per exemple, el 
professor Josep Maria Puig Salellas, que ja va dunar una sErie 
de pautes, ben fonamentades des del punt de vista jurídic, i crec 
que assenyades des dei punt de vista politie, per poder arribar a 
una revisi6 o a completar la Llei de Norrnaiitzaciii Lingüística 
en temes que ens semblen enormement importants. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Riera. Ara, per 

pronunciar-se sobre les esmenes presentades, t6 la paraula el 
Diputat Illustre senyor Colom. 
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El Sr. COLOM: Grhcies, senyor President. Senyores i sen- 
yors diputats, ja una mica m6s tranquil, perquh la NATO ja ens 
ha deixat, lamento, senyor Vidal-Quadris, no poder responclre- 
li, de debh que ho lamento, perque, corn ht5 ha dit el Molt Ho- 
norable President, només em puc posicionar -i així ho faré- 
sobrc les esmencs que s’han €et ii aquesta Moci6; lamento, de 
debb, no poder respondre a h  falcons de la Cmbra, en aquest 
tema. 

131 Sr. PRESIDENT: Ja en tindrh altres oportunitats. 
El Sr. CO1,QM: Scgur, n’estic ben convenpt, senyor Presi- 

dalt. 
Quant al fct que els altres dos col-legues diputats cl’Esquerra 

Republicana no siguin avui aquí, ja que wsth ho ha dit amb un 
to d’un cert rctret, li hauria de dir, li haig de dir quc segur que 
esth justificat: tats dos estan malalts. I, a més a rnks -jo, liixb, 
ho lamento encara més, pcrquk m’ha tocat fer-ho tot a mi-, a 
més a m6s -i aixb sí  que tambd és preucupant--, dir cluc, cfec- 
tivamcnt, al senyor Josep Lluis Card-Rovira li hauria --corn 
poden preveure tots v o s t b -  agradat molt de ser ell qui defen- 
s& avui aquesta Moció subsegiient a la seva interpel4aci6, perb 
quan ja venia cap aquí li hui comunicat que la seva filla l’han 
ingressada --encara no s a l ~ r n  exactament de quk, per6 real- 
ment em penso que la causa és ben justificada. 

Dit aixb, passo a defensar o bé a posicionarme sabre les es- 
melies presentades pel Gnip Socialista i pel Grup de Conver- 
gelicia i Uni6. Quant a les del Grup Socialista, en i’esrnena 
nhnero 1 ,  jo crec que, en tot cas, senyor Lorda, doncs, qui m6s 
qui menys sap parlar en franpis  o en castellano, anche tzelln 
íingua itulicrnu i in engiish, no només el Molt Honorable Resi- 
dent de la Generalitat, i qui més qui menys, en aquest país, em 
sembla que fa I’esforq, a més de parlar la nostra prhph llengua, 
de conkixcr corn més llengiics millor, i avui parlem d’una ina- 
ci6 sobre nclrmalitzrtció lingüística de la nostra llengua, com els 
frimcesos, doncs, han parlat tot sovint del pro& d’enfortiment 
dc la seva Ilengiia davant de l’anglks, i filis i tot els espanyols 
acaben de tractar aquest terna i estructurar una proposta de re- 
forprnent de la seva prbpia Ilcngua; nosaltres, avui, parlem de 
la nostra prhpia Ilengua, i aixb no té res a veure amb l’cstudi de 
clucs, tres o quatrc llengiies mks. Per tant, lamento dir-li que no 
puc acceptar-li, CM pcnso que per coherhcia, aquesta primera 

Quant a la segona esmena, e11 parlar& tot seguit en parlar de 
Ics esmenes presentades per Convcrgkncia i Uni6, perqub hria 
una proposta d’assumpci6 d’mia transacciond que 1 ligués la se- 
gona esmena sevit amb l’esrnena que ha fet el Giup de la majo- 
ria. Ja quc vostk ha comentat, senyor Lmh, aquell error 
acientific o anticientific del Senat espanyol i !a posicicj plcna- 
rncnt cientíCica del Grup Socidi sta, penneti’m de felicitar-lo, jo 
pcnso, per aqucsta posici6 en aquell moment, perquk, errors 
d’aquests, esperem que, per rigor, ja no Se’n facin més i mai 
mks es publiqui en el Senat: espanyol, ni en cap altra cambra de 
]’Estat espanyol, liti text que, quan sigui O hagi de ser en ciitali, 
sigiii notn&s en una finica llengua i no ho hagi cle ser CII les 
;&ntifiques tres suposat-les variants que es van inventar. Per 
tant, enhorabona -.ja em constava- per aquesta psici6 clara 
de defensa de la unitat lingiiistica de la nostra llengua nricional. 

Quint a les esmenes del Grup parlamentari CIC ConvergEncia 
i Unió, també haig de dir que lamento que s’hagi volgut pensar 
qlle el nieu col.lega Carod-Rovira o jo mateix, avui, higirn tin- 

esmena. 

gut determinades expressions que potser, tretes de context, po- 
den semblar una mica fora de lloc, perd m les treguin de con- 
text, perquk ni han estat catastrofistes ni el que va dir ell, ni el 
que he dit jo ..., ja ho he dit molt clarament, sin6 que s6n posi- 
cions que, en tot cas, b6, s’hm de respectar com a posicions que 
poden o no poden compartir un grup o l’altrc. El nostre Gmp 
parlamentari percep la situaci6 del cat& de la maneta COM ho 
hem expressat, tant en la interpeMaci6 COM avui en la Moció. 
Malgrat tot, p r  aquesta voluntat de consens -i no en dubti, 
senyor Colomines; vostk ha veu, que hem redactat una moció 
amb una voluntat clara dc consens-, la redacció mateixa de la 
Moci6, i ara l’acceptació que ja anuncio de les seves esmenes, 
fa que EsqueiTa Republic‘ana no queclein mai per trobar aquest 
consens en un tema que fins ara ha presidit el consens i ha de 
continuar presidint, perqrk continui’n avanpnt bk els acords 
d’aquesta Cambra. I 6s precisament amb aquesta voluntat que, 
amb molt de gust, li acceptem totes dues esmenes. 

La primera, perque, de fet, ve a dir el mateix que el que diu 
el punt primer de la nostra Moció.,. Bé, hi ha aquest tic, si rn’ho 
pcrmet dir, amb tota I’amabilitat, de p s a r  sempre <<continuar 
fentn, no?, o <<prosseguint>>: a mi j a  em consta que, des del Go- 
veni, és aquesta, des del Grup que d6na suport al Govern, 6s 
justament aquesta la fornulaci6 que estan intentant donar i que 
van donant sempre a totes les mocions que aprova aquesta 
Cambra: de tota manera, dic que si que ho accepto i diem <<con- 
tinuar irnprilsant>> fa normaIitzaci6 lingiiistica. Pemeti’m, si 
més no --permeti’m, si més no-, que constatem que, si pre- 
sentem la interpel.laci6 i la Moci6, és que potser l’impuls no 6s 
tan fort com tots plegats voldrfem i que, per tant, aquesta conti- 
nuaci6 cl’irnputs representi, una mica, un toc d’alerta entre tots 
nosaltres i entre tots els gnrps parlamentaris, que de debb si- 
gui ... o de debb es continui’ impulsant la normalització Rel cata- 
l i .  

Quant a l’esmena segona, quc clic que tarnb6 accepto, havia 
anunciat que proposaríem una redaccili conjunta, que seria una 
transaccional de l’esmena socialista amb l’esmenil del Grup de 
CorwergZmcia i Wni6. La redacció seria agafar la primera part 
de l’esrnena socidista, on diu <ca vetllar p l  compliment efectiu 
de l’actual Llei de Normalització Lingiiística per tal d’omplir 
adequadament els buits legats existents),, immediatament afe- 
gir-hi <<i a realitzar en el termini més breu possible>,, i llavors, 
Íntegre, COM hi ha a ia proposta que ha fet Converghcia i Unió, 
per6 continuant amb aquesta voluntat que se’ns demana, des 
del Grup cte la majoria, i tmb6 amb el consens, all% on diu <ca 
vetllar pel compliment efectiu>>, doncs, podriern posar aprosse- 
guir>> o <<prosseguint>>, eh?, <<el compliment e€ectiu de l’actud 
Liei)), Li sembla bé, a vostk? Aleshores quedaria d’aquesta ma- 
nera, ajuntant exactament el text de l’esmena socialista i el text 
de t’csrnma de Convergkncia i Uni6, 

I, ja per acabar, jo penso que l’acceptació cle l’esmena de 
Convergkncia i Unió, la central, quCm es parla que ren el temi- 
ni més breu possible, es realitzin els estudis oportuns que per- 
tnctin avaluar correctament la viabilitat juridica i la necessitat 
tkcnica d’actuaiitzar o no la Llei de Normalització Lingiiistica>>, 
l’acceptetn perque, en definitiva, recull l’esprit de la nostra 
proposta. Menainent. Es tracta que, deu anys després de l’ofi- 
cialització del catalh en aquest taritori, a la Cataiunya estricta, 
no al conjunt dels Piiisos Catalans, i set desprks de posar en 
marxa la Llei de Nonnditzaci6 Lingiiistica, aquest Parlament 
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aprova una moci6 amb la qual esperem que, de manem unhni- 
me --i ens agradaria que fos de manera unanime, amb aquest 
consens desitjat-, doncs, posem o fem un nou pas i acordem, 
via un debat parlamentari monogrMic --que, la proposta que ha 
fet, la hi acceptem pIenarnent: tant de bo!-, via aixb o via, 
doncs, la reunió de tots els grups, un treball de comissih, i uns 
treball i uns estudis del Govern, puguem trobar, efectivament, 
si cal o no cal -nosaltres creiem que si, per aixa hem ket la 
Mmi6- rcnovu o revisar l’actual marc que d6na f o r p  CJ hau- 
ria de donar forqa al procés de noxmditzacih lingüistica. 

Avui, senyores i senyors diputats, crec que en el tema de la 
normalitzaci6 del catal& 6s un dia important, si 6s que finalment 
s’aprava aquesta Moci6, perquk fem un pas, un pas mks, fem 
un pas més que pot significar el reimpuls, ai nostre entendre, 
absolutament vital, pcrquk paraules que, per a alguns, sonen ca- 
tastrofistes, que no ho s6n, de deb6 no ho siguin, i perquE hi ha- 
gi, de debb, un procés o una represa Q una sotragada important, 
en positiu, per a la normalització de la llengua nacional de Ca- 
talunya. 

Moltes grhcies, senyor President; moltes gracies, senyores i 

senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Colom. M’hau- 

ria d’enviar el text de la transaccional, eh? 
Els Grups Socialista i de Converghcia i Uni6 accepten 

aquesta tmnsaccional i retiren les seves? (Pausa.) Molt bé. Es 
poden votar conjuntament tots els punts? (~5’1. Sr. Clotus s’akc- 
ca per parlar.) 

El Sr. CLOTAS: Senyor President ... 
El Sr. PR‘ESIDENT: Si. 
El Sr. CLOTAS: Si m’ho permet, per a un aclariment. 
E€ectivament, el Gnip Socialista accepta aquestes transac- 

cionals, p r b ,  més que retirar les seves, 6s que la transaccional 
consisteix a ajuntar Íntegrament totes dues esmenes, 

El Sr. PRF4SDENT: S í ,  si. 
Es poden votar conjuntament? Si? Doncs, es procedeix a la 

Vots a favor? 
La Moció ha quedat aprovada per unanimitat. 
S’aixeca la sessió, 
( S h  dos quarts duna del migdia i nnze minuts.) 

votacih. 
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